

ARREGGEL

XX. ÉVFOLYAM 20. SZÁM

Főszerkesztő: LÁZÁR MIKLÓS

BUDAPEST, 1947 MÁJUS 19

MAJUSI ESŐ

(L.) A magyar föld az időjárás rabszolgája. Ezen a májusi vasárnapon millió és millió magyar ember, asszony, gyerek a mennyboltozatra szegzi tekintetét. Olyan áhitatos sóvárgással, olyan fanatikus csodavárással, mint ahogyan a mohamedán hívő reggeli és esti imáját mormolva, Mekka felé tekint. A megváltó csöndes és tartós májusi esőt várja az ország népe. Tegnap déltájt és vasárnap virradóra sötétszürke felhők borították a firmamentumot és hirtelen rövid, tühegyű záporosó zuhogott némely vidéken a szikkadt talajra. A föld mintha megborzongott volna a gyönyörűségtől... A Dunántúlon, az Alföldön és Észak-Magyarországon koratavasz óta nem volt komoly, kiadós csapadékok. Az időjárási állomások jöslatai 1947. tavaszán nem váltak be. Ki kell ábrándítani a politikusokat: több szó esik a vidéken, ezekben a napokban az esőt áhító rozsvetésről, búzáról, burgonyáról, tengeriről, kapásnövényről, zöldségről, főzélékről, mint bármely időszerű és fontos világnézeti problémáról. A szomjas, kipálott magyar föld ziháló lélekezése és csöndes, hosszú eső után sóvárgása tölti be ma a nép gondolat- és érzelmvilágát. Kisgazda és kommunista, szociáldemokrata és sulyokista májusi esőért fohászkodik. Az ország mezőgazdasági helyzete ma még nem ad okot aggodalomra. Egy-két megyében az igénytelen földek növénye, a rozs silányabb; néhol a búza kissé ernyed, de ha májusi esőt kap, kiheveri a száraz heteket, új erőre és életre kap. Májusi esőért imádkozik Magyarország! Más népeket végtelen oceánok, gyémántmezők, gyarmatok táplálnak, százezernyi gyárrak kürtői törnek az ég felé, nekünk életünk, kenyérünk, vagyonunk a porhanyós, jóízű, fekete magyar föld. A demokrácia hőseinek, nagy státusférfiainak azokat ítéli majd az utókor, akik a néppel együtt a földet is felszabadítják a rabszolgasorból. Több mint ötmillió paraszt munkáját nem dobhatjuk az időjárás prédájául. Amíg a magyar föld és a magyar munka értékállóságát helyre nem állítjuk, nincs stabilizálva az ország termelése, rendje és jövője. A hároméves terv százmilliót irányoz elő öntözőcsatornák építésére. Teljes együttérzéssel és lelkesedéssel fogadja az egész ország ezt a fél-száz évet késelt korszakalkotó reformmunkát. Haladéktalanul szervezze meg a kormány és a politikai pártok vezérkara, a legkitünőbb hazai és külföldi szakemberek bevonásával az Alföld öntözési akciójának mun-

JÖN AZ ESŐ!

A gazdaközönség, de az ország minden lakosa is, bizonyára kitörő örömmel fogadja a Meteorológiai Intézetnek délelőtt 10 órakor „A Reggel”-el közölt jelentését, hogy a száraz időszak, amely március közepe óta tart, a mai nappal végét ért. A koratavaszi száraz idő-

alatt mindössze két napon át volt valami eső. A friss óceáni levegő, amely már az elmúlt héten elárasztotta Ausztriát, Csehországot és Felső-Olaszországot, s ott erős csapadékot okozott, végre benyomult hozzánk is. Már az elmúlt éjszaka sok helyen záporosó és zivatar volt,

sőt Kalocsán jég is esett. A legtöbb esőt — folytatja a Meteorológiai Intézet — a Mátra vidéke kapta. Egerben 19 milliméter, Gyöngyösön 15, Izsákon és Mátraházán 14, Kékestetőn, Bánhidán és Kalocsán 10 milliméteres csapadékot mértek. Kapott még esőt Keszthely és Gyömrő is. A meleg nyugaton már mérsék-

lődött, de az Alföldön, ahol különben is a legnagyobb volt a szárazság, még tegnap 30 fok melegeket mértek. Ami a távolabbi reménységeket illeti, az biztató az Alföldre is, mert a Meteorológiai Intézet szerint a meleg további csökkenésével sok helyen lesz eső, záporosó, zivatar, elsősorban pedig az Alföldön.

Rendőrségi roham a drágítók ellen:

Őrizetbevételek — és áresés!

A gazdasági rendőrségen szombaton délután 11 őrizetbevételek történtek.

élelmiszerdrágítás miatt. Igy

azért megtartották a házkutatást, lakásaira is és ezeknek a látogatá-

soknak meglepő eredménye volt:

letartóztatták Dubovetz Emilné és Lázár József mészárosokat,

az egyik legnagyobb budapesti húsiparos-cég tulajdonosait. A detektívek a vidéki zöldségpiacokat figyelve megállapították, hogy egyes nagykereskedők erőszakosan tartják a zöldségfélék magas árát. Így a dunaföldvári piacon Magyar József nagykereskedő tartotta a 6 forintos spenótárát. Őrizetbe vették, mire szombaton már — 1.50 — 2 forint volt a nagyvásártelenen

a spenót ára! Kecskeméten, Nagykörösön és Kiskunfélegyházán is figyelik a piacokat és a spekuláló nagykereskedőket őrizetbe veszik. A tojás és a burgonya árának ügyében

a rendőrség értekezletre hívta össze a nagykereskedőket. A jövőben is érintkezésben marad velük. Megállapították, hogy

10 váci hentest és mészárosost kellett őrizetbe venni, de letartóztatták a város közellátási vezetőjét is!

Az őrizetbevételek húsiparosok — A Reggel értesülése szerint — már keddén a váci törvényszék uszora-bíróháza elé kerülnek.

Nagy Ferenc miniszterelnök jún. 15-én Kaposvárott, 22-én Miskolcon, 29-én pedig a kenyér debreceni ünnepén beszél

A kisgazdapárt május 11-től 16-ig

400 gyűlést tartott országszerte.

E gyűléssorozatot minden ország-részben demonstratív jellegű nagygyűlés zárja le, így június 15-én a Dunántúlon, 22-én a Felvidéken és 29-én a Tiszántúlon. Ezeket a nagygyűléseken Nagy Ferenc miniszterelnök is beszédet mond. Június derekán Nagy Ferenc miniszterelnök megszólal a vidék népe előtt. A miniszterelnök hónapok óta népgyűlésen nem mondott politikai beszédet. Eppen ezért várja az ország népe feszült érdeklődéssel legelső megszólalását.

A miniszterelnök június 15-én a kaposvári nagygyűlésen beszél, 22-én Miskolcon, 29-én, Péter-Pál napján pedig a kenyér debreceni ünnepén.

Június 1-én, Bajcsy-Zsilinszky Endre temetésének második év-

fordulóján országszerte emlékünnepeket tart a Kisgazdapárt. A nemzet nagy halottjának nyughelyén, régi választókerületében, Tapolcán tartják a főünnepséget. Itt Gyöngyösi külügyminiszter és Bajcsy-Zsilinszky özvegye mond ünnepi beszédet.

Zsilinszky-emlékünnepet tart még hat város: Pécs, Szombathely, Székesfehérvár, Komárom, Balassagyarmat és Sátoraljaújhely.

De Bereg megye minden községében is beszédet mondanak e napon Bajcsy-Zsilinszky Endre emlékeztére a kisgazdapárti képviselők. A zempléni megyei gyűléseken elhangzott beszédekkel kapcsolatban, amelyeknek egyes, állítólagos kitételeivel a baloldali sajtó is foglalkozott, megindult a vizsgálat.

A kisgazdapárt politikai bizottsága hétfői ülésén foglalkozik az ügygel.

a tojás drágaságát nem a kivétel okozta, amely különben már véget is ért, hanem a spekuláció.

A „Hangya” például sok tojást öszszesvásárolt kivitelre, Svájcban 52 magyar filléért adta volna el a magyar tojást. Ez az ár a fuvar-költségek leszállításával idehaza 42 filléres árnak felel meg. A kivitelre szánt és felülbélyegzett tojást azonban

nem vitte ki a „Hangya”, hanem megvárta, amíg itthon 57 fillér lesz a tojás és — itt adta el!

A nagykereskedők most kötelezettséget vállaltak a rendőrségen arra, hogy a főváros burgonyaellátását biztosítani fogják.

Az árakat máris csökkentették. A Gülbaba 1.50 forintról 1.30-ra, az Ella pedig 1.40 forintról 1.10 forintra csökkent a nagykereskedőknél.

A vidéki főkapitányság gazdasági rendszere szombaton

Vácott tartott árrazsiát

Ez a tojás tulajdonképpen nem is lett volna alkalmas kivitelre, mert a rendesnél kisebb volt.

A nagykereskedők megígérték a rendőrségnek, hogy a 46-47 filléres nagykereskedői árat minden körülmények között tartják. Ez a nagykereskedői ár kiskereskedői forgalomban 52 fillért jelent. A burgonya drágaságát spekulációs hírvérők azzal indokolták, hogy a tavalyi burgonya már fogytán van.

A henteseknél és mészárosoknál nagymennyiségű húst, hús készítményt és zsírt találtak elrejtve. Alig kezdődött a rajtaütés, már végigfutott az érdekelteken a bizalmas híradás és mire a detektívek folytatták volna munkájukat — zárva találták az üzleteket! De

karandjét, egy órát, egy percet sem mulaszthatunk folytassuk azt a nemzetmentő feladatot, amelyet Széchenyi lángesze indított el több mint száz év előtt

Értsük meg végre: az Alföld csatornázása nélkül katasztrófaország vagyunk! A bizonytalan-ságnak abban a helyzetében, amelyben most élünk, hiába ész,

erő, akarat, jószándék, bőséges májusi csapadék nélkül védtelenül áll a magyar föld halálos ellenségével, a szárazsággal szemben és a legrealisabb gaz-

dasági elgondolások is kártyavárként omlhatnak össze. Nincs más becsvágyunk, mint hogy ez a gondolatot beleegessük a közvéleménybe.

ÁRA 1 FORINT

Tildy Zoltán köztársasági elnök a cserkészek táborüzénél

Tildy Zoltán köztársasági elnök elvállalta a Magyar Cserkészszövetség, valamint a Jamboree Nagybizottság fővédnökségét. Május 23-án, pénteken este a hárshegyi cserkészparkban személyesen nyitja meg a magyar cserkészek pünkösdi jamboree próbátáborát és megjelenik a tiszteletére rendezett dísz táborüzén.

Az „Ártatlanok” szerzője és szereplői a NOT előtt

A nyilas- és előnyilas-korszak uszító színdarabja, az „Ártatlanok” társszerzőjét, Dövényi-Nagy Lajos művének színre alkalmazóját, Kádár Bélát, háromévi börtönrre ítélte a népbíróság, míg a szereplőket felmentette. Felelősségéért a NOT Sárlos-tanácsa elé került az ügy.

A tárgyalás május 22-én lesz és tanúként kihallgatják Tersánszky Józsi Jenőt, a neves író, Kiss Ferencet, a Színészakadémia elnökét, akit a fegyházból vezetnek elő a tárgyalásra — és az életfogytiglani kényszermunkára ítélt főszereplőt, Dövényi-Nagy Lajost. A Sárlos-tanács nemcsak Kádár ügyét tárgyalja, hanem

a felmentett színészekét is, mert ez a felmentés még nem jogerős.

Kézrekerült a miniszteri folyosók „sétáló” színhárosa

Hónapok óta keresték már azt a titokzatos férfit, aki a miniszteri folyosókon szolgálatkész mosollyal ajánlotta fel szolgálatait a tanácsalans embereknek: főtisztviselőknek, rendőrnagyoknak, internálótábor parancsnokoknak, majd MATEOSZ-fuvarozónak adta ki magát. „Kijárási kártyát” vállalt és az utóbbi időben MATEOSZ-egységűk szerzésére „specializálta” magát. Vizsgálásul azt kérte, hogy ahány az ügyében eljár, vegyen át tőle maximális áron néhány autógumit és erre az ügyre — előleget vett fel. Gumit, persze, sohasem szállított. Az is kiderült, hogy sorozatos hadifoglyaszínhámságokat követett el. Burowszki Józsefet, az ál-rendőrnagyot most letartóztatták.

Ujabb baleset a vermezői „játékvasuton”

A Vár romjait eltakarító kisvasút, melyet Budán népszerűen „játékvasút”-nak neveznek, rövid időn belül

másodszor okozott balesetet a Vermezőn.

Klíma Pál 17 éves napszámos mozgás közben fel akart ugrani az egyik 16 csiliből álló szerelvényre, elvettette az ugrást, a kerek alá került és súlyosan megsebesült.

Halálos löszerróbbanás Olaszországban

Róma, május 18.

A Nápoly melletti Parotében szombaton nagyobb számú gránát robbant fel, kilenc ember meghalt. A gránátokat a szövetségesek egyik löszerraktárából lopták el és éppen el akarták távolítani belőlük a robbanóanyagot. (MTI)

A Reggel olvasta

Kalifornia vagy kilencezernyi kilométer távolságban van tőlünk, de ahogy most John Steinbeck „A két öböl” lapjain lerajzolja, olyan közeli nekünk tűnik, hogy az olvasó kinyújtott karral elérhetőnek véli. De ha tenyerét összezárja, a regény különböző alakjai — öt csavargó, egy furcsa doktor, a kínai kereskedő, a görkorszóló művész és annyi más — kisiklanának belőle. Mert Steinbeck emberei csonthús valóságok, de együtt egy lépésnyire lebegnek a föld felett; tündér-ábrándozások és vaskos valóságok körlik őket. Apró kalandok esnek meg velük és semilyen lényeges dolog. Egyszerű sorsuk az élet szépségét, az emberi megértést és a szív jósságát hirdeti: véres korunk boldogabb pillanatainak tanulsága ez a könyv!

Némethy Károly Városházi diplomácia művében bevezet bennünket annak a diplomáciának a titkáiba, amely a városok nemzetközi érintkezését szabályozza, vagy — szabályozná. A különösen szerencsés ötödik fejezetben Budapest rövid történetét ismerteti és nagy gondal, finom ízléssel, óriási tájékozottsággal összeállított szemelvényeket közöl Pest-Budán járt külföldi utazók leírásából. Elmondja igen okos és gyakorlatias elképzeléseit arról: hogyan kell a jövőben érintkeznie Budapest székesfővárosnak a külfölddel? A könyvet világos, áttekinthető módon állította össze, vonzó stílusban írta meg a kitűnő szerző, akinek művéről elmondhatjuk, hogy teljesen újszerű és szükséges szakönyv, de azt is, hogy gazdag és szórakoztató olvasmány.

1.750.000 SZEMÉLYGÉPKOCSI FUT ANGLIÁBAN. De csak húsz százalék közöttük az új kocsi, 80 százalék a háború előtt készült!

Jövő vasárnap Belgrádban szerepel a válogatott női tornászcsapat. A válogatott viadalt vasárnap délután kezdte meg a Testnevelési Főiskolán. A lengyőúrúrn Sárkányné Keleti Ágnes (Postás) lett az első 18.6 ponttal, Weckinger Edit (Postás) és dr. Sándorné (Debreceni TE) egyformán 18 pontja előtt. A gerendán, nagy meglepetésre, dr. Sándorné 19.2 ponttal megelőzte a 19.1 pontot elért Sárkánynéét. Harmadik Guljásné Kóteles Erzsébet lett 18.8 ponttal.

A kardvívóbajnokság előmérkőzései lapzártakor kezdődtek öt csoportban a Sportcsarnokban. A teljes élgárda elindult, köztük a nemrég felépült Kárpáthy Rudolf is.

— Boldizsár Iván, az „Új Magyarország” főszerkesztője csütörtökön, május 22-én délután 5 órakor számol be moszkvai élményéről a Magyar Külügyi Társaságban. (Országház, 7-es kapu.) Az előadás nyilvános.

A kongresszus megszavazta a 350 millió dollár kölcsönt 40 millió dollárt Nemzetközi Gyermekalapra fordítanak

Az Egyesült Államok kongresszusa megszavazta azt a törvényjavaslatot, amelynek értelmében

a washingtoni kormány 350 millió dollárt fordít a háborúsújtotta országok megsegítésére.

A javaslatot Truman elnök előreláthatólag még e hét folyamán jóváhagyja. A képviselőháznak azt az indítványát, amelynek értelmében

40 millió dollárt hasítanak ki Nemzetközi Gyermekalap felállítására

a szenátus elfogadta. A dollárkölcsönben a következő államok részesülnek: Ausztria, Görögország, Kína, Lengyelország, Magyarország, Olaszország és a trieszti szabad-zóna.

A Görögországnak és Törökországnak megszavazott dollár kölcsön felhasználására is megindultak az előkészületek. Hétfőn 23 tagú, túlnyomórészt katonai személyekből álló amerikai küldöttség indul Törökországba, amelynek megérkezését e héten várják Ankarából, ahol az amerikai katonai szakértőkkel máris tanácskozások folynak

a török kikötők és utak átépítéséről, valamint a 200.000 főre tervezett, tisztára védelmi jellegű török hadsereg új felszereléséről.

Tsaldarisz miniszterelnök kijelentette, hogy Görögország az amerikai kölcsönből haderejét kívánja modernizálni, — az ország súlyos élelmezési helyzetét megjavítani és a nagy áruhiányon segíteni. A görög kormány szoroson együtt akar haladni Törökországgal, mondotta a miniszterelnök. Az Egyesült Államok athéni nagykövete nyilatkozatában kiemelte, hogy Görögországnak az utolsó száz évben igen jó híre volt a nemzetek társaságában és

Görögország jó nevét teszi kockára, ha az amnesztia-rendeletet a görög kormány nem a méltányosság és emberiség szemléletében hajlja végre.

Az olasz kormányválság még mindig nem ért véget, Nitti miniszterelnök a mai vasárnapon számol be tárgyalásairól De Nicola köztársasági elnöknek, de

római körökben bizakodó a hangulat, miután a kommunistapárt hajlandó résztvenni Nitti megalkikítandó kormányában.

A politikai helyzet úgy Olaszországban, mint másutt csak az élelmezési válság megszűntével színdulhat meg, de egyelőre Európa ellátásának javulása alig várható.

Az egész amerikai kontinensen ugyan kitűnő termés ígérkezik, de Európában a téli fagy nagy kárt okozott. A legsúlyosabb az élelmezési válság Németországban.

A német fejadagot 1500-ról valószínűleg 1130 kalóriára szálítják le.

A legnagyobb hiba, hogy a német termés javarésze a feketepeccra kerül és ezért jogos a németországi angolszász övezetek katonai parancsnokainak a német hatóságokhoz intézett nyomatókos felszólítása, hogy a pontosabb és becsületesebb elosztásról gondoskodjanak, és a saját erejükből is akadályozzák meg a sztrájkokat és tüntetéseket, mielőtt még a katonai hatóságok közbelépnének.

100.000 hontalant fogadnak be az Egyesült Államokba.

San Domingo 15.000 jugoszláv bocsát be és az angol hatóságok ebben a hónapban további 1200 zsidó bevándorlót bocsátottak be a Cipruszi táborokból Palesztinába.

Még nem adták át a magyar hatóságoknak az egyik legfőbb háborús főbűnöst, Werth Henrik volt vezérezredest, a honvédezerkár hírhedt főnökét, de a főtárgyalást azért kitűzték

július 16-ára, amikor Sára Károly tanácsa ítélik felte.

Werth egyik legnagyobb bűnöse annak, hogy a magyar nép akarata ellenére belesodródott a végzetes háborúba. Az ügyészség vádirata

KODÁLY ZOLTÁN Moszkvában nyilatkozott az orosz zenéről

Moszkva, május 18.

Kodály Zoltán, aki pénteken érkezett Moszkvába, nyilatkozott a moszkvai rádió munkatársa előtt:

— Régen szerettem volna meglátogatni a Szovjetuniót — mondotta a nagy magyar zeneszerző —, ahol a zenekultúra ennyire felvirágozott. Régóta ismerem az orosz klasszikusok műveit, szovjet szerzőkkel is már a második világháború előtt megismerkedtem. Nagy hatást tett rám

Sosztákovic I. és II. szimfóniája, Toscanini vezényletével.

Az Egyesült Államokban, ahonnan héthónapi tartózkodás után tértem

színpátiáját.

Beszélt ezután arról, hogy Sosztákovic IX. szimfóniája valóságos diadalutatót jejt Amerikában, Angliában, Franciaországban és Svájcban. Kodály Zoltán egyébként egy-két hangversenyt vezetett Moszkvában: ezeket

a szovjet állami szimfónikus zenekar rendezte az 6 műveiből.

Azt is elmondta Kodály, hogy meg akar ismerkedni a szovjet zeneoktatással.

Felülvizsgálják a mulasztó gazdákra kirótt pénzbírságokat

A gazdákat az 1946-47. évi beszállítási kötelezettség teljesítésének elmulasztása miatt tudvalevőleg pénzbírsággal kell sújtani. Ha a gazda a bírságot 15 napon belül nem fizeti be, gondoskodni kell a bírságnak közzadók módjára történő behajtásáról. A közellátásügyi miniszter rendelete értelmében az eddig kirótt összes bírságokat a községi előjáróságok vagy a polgármester kötelesek felülvizsgálni. A kiszabott bírságok behajtását ezért függőben kell tartani. A felülvizsgálat során meg kell állapítani, hogy a gazda miért nem teljesítette beszállítási kötelezettségét, illetve hogy a gazdát önhibáján kívül álló okok akadályozták-e a beszállítási kötelezettség teljesítésében. Ha a vizsgálat során ez utóbbi körülmény derül ki, úgy a községi

előjáróság, illetve polgármester a kiszabott bírságot hivatalból törli.

Fegyházat szabott ki a statárium a fegyveres betörőkre

A rögtönítélő bíróság Rád Ilés elnökségével tárgyalta Beket László, a Sportuszoda egykori titkára és sógora, Botlik Lajos szerelesség bűnpörét, akik a főváros különböző részén fegyveresen hatoltak be üzletekbe s különösen textilfeléket zsákmányoltak. A vádlottak beismerő vallomást tettek s rossz anyagi helyzetükkel védekeztek. A perbeszéd után a bíróság Beket Lászlót 13 évi, Botlik Lajost 10 évi fegyházra ítélte.

BOROZÓ-ÉTTEREM
NYÁRI KERTHELYISÉGE
VII., Vilma királynő-út 35/b. (Városligeti fasor.) Telefon: 428-595, 424-756
MEGNYILT
MINDENNAP REGGELIG NYITVA
Amyas kertben. Zóna reggelik, ebéd és vacsora. Kitűnő kimért borok és csapolt sör.
Társas ebéd és vacsorákhoz külön kerthelyiség és terem.
Kertben: **Kelényi György**
szalón- és tánczenekara, közreműködik Czifra György és Radios Gábor
Étteremben: **Berkes Béla**
és cigányzenekara
Szalónban: **Szterényi-Siklós duó**
TÁNC Minden este, szombat, vasárnap és ünnepnapon délután is **TÁNC**

Feuer fest tisztít garantált szárazon tricoletinben
Ha kell, egy nap alatt is. Bajnok-utca 12. Telefon: 127-110.

Órák, ékszerek Neufeldtől, csak Rákóczi-út 8/a

„A Kisgazdapárt megingathatatlanul a magántulajdon elve alapján áll”

A miniszterelnök hazaérkezése után összehívják a nagyválasztmányt

A Kisgazdapárt most hozta nyilvánosságra új programtervezetét, amelyben határozottan és világosan leszögezi célkitűzéseit, amelynek irányító eszméje a békesi paraszti radikálisizmus. A Kisgazdapárt eltökélt szándéka kiépíteni és megszervezni a demokratikus köztársasági államrendet. Vigyázni akar arra, hogy azt sem a reakció meg ne dönthesse, sem bármiféle önkényuralmi kísérlet meg ne semmisítse. Az ország helyzete, szükségessé teszi a koalíció fenntartását ezért

a párt egész politikai erejével részt vesz a koalícióban, Természetesen ezzel nem mond le végleges demokratikus kormányzásnak a koalíciós rendszertől füg-

getlen gyakorlásáról, a többségi elv érvényesítéséről.

A közigazgatásból és rendszerekből ki kell vonni a párt-politikát és a nép által ellenőrizhetővé kell tenni.

A program sürgeti az esküdszéki bíráskodás visszaállítását, majd kimondja, hogy a bíráskodást semmiféle tömegmozdulás nem helyettesítheti.

A párt megingathatatlanul a magántulajdon elve alapján áll.

Az államosításban vállalta a függetlenségi front által megállapított mértéket, ez a fejlődés azonban nem terjedhet a magántulajdonon alapuló gazdasági rend megdönté-

ség és nem csaphat olyan túlzásokba sem, amelyek veszélyeztetnék a gazdasági élet egyensúlyát és biztonságát. A koalíciós munkatervet a Kisgazdapárt teljes egészében magának tekinti. A párt-programm nem ígér senkinek könnyű életet és ezt mondja: küzdelmek és nehéz esztendők következnek...

Az új programtervezet a párt megkülönböztette a nagyválasztmányi tagoknak tanulmányozás céljából. A Reggel élcsőnek értesült arról, hogy Nagy Ferenc miniszterelnök hazaérkezése után rövid idő múlva összehívják a kisgazdapárt nagyválasztmányát. A nagyválasztmány tanácskozásainak legfontosabb tárgya az új programtervezet megvitatása és kiegészítése lesz.

„A várbeli ellenállás nem tekinthető nemzeti ellenállásnak”

Elutasították Kállay András és Hóry András birtokmentesítési kérelmét

A nemzetgyűlés politikai bizottsága legutóbb 548 birtokmentesítési kérelmet tárgyalt, legnagyobb részüket elutasította és

csupán 14 esetben mentesített 100—100 holdat, számos esetben pedig 25 holdas juttatást javasolt.

Az elutasítottak névsorában több érdekes név szerepel. Ezek között van Kállay András testőrtiszt, aki a végzetes

október 15-én a Várban parancsot adott a tüzelésre, s a harcban több német esett el.

A tüzelést csak Horthy parancsára szüntette be Kállay, akit a németek elfogtak és deportáltak. Kállay kérelmét azzal utasították el, hogy a politikai bizottság többségének véleménye szerint

a várbeli ellenállás nem tekinthető nemzeti ellenállásnak és a németellenes szabadságharc részének,

mert aki ebben az ellenállásban részt vett, csupán a volt kormányzó iránti hűségét bizonyította. Elutasították azonkívül Hóry András volt quirináli, később vársói követ birtokmentesítési kérelmét, aki 300 hold mentesítését kérte, azon a címen, hogy az ellenállási mozgalomban tevékeny részt vett és Bajcsy-Zsilinszky Endre arra az esetre, ha az ellenállási mozgalom sikerrel járt volna,

Hóry Andrásnak szánta a külügyminiszeri tárcát.

Hóryt annakidején a németek kivására helyezték rendelkezési állományba. A politikai bizottság kérelmét elutasította.

A KÖZTÁRSASÁGI ELNÖK,

írók, színészek, sztárok és óriási közönség jelentek meg a párisi könyvnapon, amely káprázatos divatbemutató lett

Páris, május 16.

A kiadók panaszkodnak, szűkben a papír, kevés új könyv jelenik meg és a tegnapi könyvnap mégis várokozón felül sikerült. A közönség megröghanta a Rochefoucauld-palota termeit és rendkívül gavalléros volt. (Párisban nem az utcán, de zárt helyiségben folyik a vásár és csak egy délutánon át tart!) Valljuk be, hogy az érdeklődés nemcsak az irodalomnak szól, hanem a szemtől-szembe megcsodálható színpadi és filmsztároknak. Ennyi szép nőt és ilyen káprázatos divatbemutatót, csak a béke évei láttak. A rendezőség a toll napszámosai mellé, színészeket állított, segédkezzenek az eladásnál ők. Mennél öregebb és törődtebb az író, annál üdőbb és vonzóbb a sztár; egy-egy hervadt író műveit pedig a leghódítóbb filmszínész kinalgatja. Claude Génia, Jacqueline Porel, az idén „beérkezett”, tízenyolc éves, Dominique Blanchar, Danielle Darrieux, — most készül a harmadik esküvőjére — „A szerelemről beszélj” című regényt árulja lelkesen.

A köztársasági elnök jelenléte alatt csak az eladók és a hivatalos személyek maradhatnak a palotában. Mindenkit igazolnak, mindent át-

vizsgálnak, nincs-e valahol elrejtve gyilkoló eszköz? Egy túlbuzgó őr, még a papírvágó késeket is elkozza. Ez is hozzátartozik a hagyományokhoz: ne felejtjük el, hogy 1932-ben Paul Doumer elnököt a könyvnapon lőtte agyon a merénylő.

Külön kis ketrecben, könyveikkel körülbástyázva, az írók illedelmesen várják az államfő látogatását. Fejük felett tábla, rajta a név. (Bocsánat a hasonlatért, de az embernek önkéntelenül a különleges néglábu állatok kiállítására jut eszébe: macska-, vagy kutyakiállítás. Nem a fenevadaké, ehhez túl szelidek és illedelmesekek.) Mulatságos megfigyelni, milyen kipirulva, diákos izgalmossal dedikálják könyvüket az elnök részére. Szomszédom, egy ósz történelmez, három példányt ront el, amíg meg van mondatával elégedve. Vajjon el fogja-e valaha is olvasni az, akinek íródott?

Délután öt felé szinte életveszélyes a tolongás. Most már kialakult a kép, író és közönség egymásra talál. Paul Géraldy kötetét előtt töpördött és sápadt vénlányok áldogálnak. Egy imádóját, — tisztes nagymamát, — tolokocsiban hozták el

hozzá. Aragon, a ma költője, nem győzi az ajánlásokat, — ingujjra vetközve ír, ír... Pierre Bourdan, az irodalom és művészet minisztere, — akinek a hangját a megszállás alatt a londoni rádióból lestük, — a politikai tanulmányokat olvasó komoly közönséget vonza. J. J. Gauthier aláírásáért a színház, Francis Carco könyveit a festmény és szobor kedvelői jöttek el. Maurois és társaságbeli hölgyek veszik körül...

Két népszerű író között néma harc folyik. Az egyik lángoló vörös rózsát szúr minden egyes kötetébe — mintha virágerdőben ülne, így már messziről észre veszik! — a másik író, kevésbé költőien, a megafon hangján adja tudtul, hogy minden tízedik regénypéldánya sorsjegyet rejteget. Érthető, hogy nagy a tolongás körülöttük!

A parkban, a buffet mellett vesünk egy pillantást a ruhákra is. Háromnegyed hosszúságú színes kabát, kényszerű, türkizszék, rezeda-zöld, anemónalila... Alatta, redős, görögösen csavart, esetleg sima fekete öltözet. Óriás, túllikarimás, a homlokból kitett kalap, vagy színes fátlyakban végződő kis virágok... A nagy divatkreátorok, a rossz idő miatt, — nem a versenyeken, — de itt, ezen a ragyogó májusi összejövetelen mutatták be a nyári modelleket...

Megyery Sári

Igyon tokaji

fajborokat a termelőtől!

Literenként kimérve és teljesen palackozva állandóan kapható: R-né Szász Ilona tokaji szőlőbirtokos budapesti lakatánál:

VIII., Szentkirályi-utca 4.

REPÜLŐ BOY
áruszállítás, kézbesítés legoelsőbb.
T.: 120-541

ÜGETŐVERSENY
május 21-én. 4-órakor.

Legújabb luxus férficipő modellek bemutatását megkezdte **CSAKÁNY cipőszalon**
Váci-utca 12 féleme let

IRODABUTORT IS
KOCSIS JÁNOS készítőnél vegyen
Budapest, V., Nádor-u. 20. Tel.: 127-182.

A MAGYAR LOVAREGYLET verseny tart
május 18-án. Kezdeté 3 órakor

VÉGZETES ESZTENDŐK

„1938-1945”

NAGYBACZONI NAGY VILMOS
DRÁMAI NAPLÓJA

KÖRMENDY

KAPHATÓ MINDEN KÖNYVKERESKEDÉSBEN

Egész éjjel fent van

mert a poloskától nincs nyugta

Használjon

HOMO-TOX

ROVARIRTÓT

KÉRJEMINDENSZAKÜZLETBEN

Modern és styl
bútorok

nagy választékban. Perzsa szőnyegek. Vétel, eladás, cserél. Fizetési könnyítések!

URANIA

TOGHIA és NÉMETH

Budapest, VII., Somogyi Béla-út 3-c. — Telefon: 226-631.

Ettől függetlenül valamennyi párt

MATYÁS PINCE
nyerte meg a sörverseny legelső díját
Ma, vasárnap egész nap sörünnepele, meglepetéssel
Megmaradt sörpénzeket beváltjuk.

Szörzógépek

privátinak
vissonteladói áron
Tóth, Szt. István-kr. 24. Telefon: 120-538

BAZSÓ ING

hozott anyagból is készül.
BAROSS-UTCA 66-68.

KIVÁNDOROL vagy KÖLTÖZIK?
OKVETLEN KERESSE FEL

Magyar Vacuum Cleaner szállítványozási osztályát

Bútorait elmozdításig berakítáruzzuk. Vámkezelés, Szőnyegjavítás.
Telefonhívásra felkeressük és díjtalan felvilágosítással szolgálunk.

V., KISS JÓZSEF (VISEGRÁDI)-UTCA 62. TEL.: 200-564.

HIREK

VAK MUZSIKUS

Kezdes előtt a hangversenydobogón — miután leült zongorája elé — jobban várja a csendet, mint más művész. Kényesebb másoknál a legkisebb rezdülésre is. Jobban hallja. Amikor beállt a teljes csend, egy pillanatra még hagyja elmélyülni. A csend kifeszül, szinte már tapintható. Ezzel kezdi zenéjét.

Arca fiatal, haja őserdő. A szemkörnyék helyett a száj körüli vonások vették át a vezetősárpert. Maga a jelentőségében megnövekedett száj is. Zenélés közben arca folyton játszik, elárulja, mit mond egy fél pillanat múlva az, aki beszél általa, a szerző. Bach és Mozart, Beethoven és Chopin, Debussy és Bartók.

Vállával is kifejez. Eltávolodik a zongorától vagy közelebb simul hozzá, a zene szerint, hogy az most abbahagy-e valamit, amittől el kell távolodni vagy nem hagyja el és benne léleklizik.

Amikor fölemeli kezét a magasba — játék közben — hogy majd lelesz valahová, fehér vagy fekete billentyűre, melyet nem lát, sohasem látóit, kezé várakozást fejez ki, lefelé figyel, delejt érez, egy pillanat és lecsap majd erővel vagy csak leereszkedik, hogy érintsen, pontosan a kellő helyre.

Miután befejezte, egy percre összekulcsolja kezét. Ujjai összefonódnak, az ima mozdulata ez, önkéntelen és szép, tiszteletadó a zenének, amely elhangzott és szétkapcsolódik rögtön, amint tudatossá lesz.

Milyen egyszerűen mondta pedig a zenét, egészen belülről, nála nincsenek virtuóz görögötűk és dagályok. Bacht mondja úgy, hogy az embert megfogja. Kettőjük egyszerűsége és Chopinét úgy, mint ami saját mondanivalója. Chopin játékosságát, fiatalságát, szomorúságát szólaltatja meg és megtalált derűjét a zenében.

Néha az volt az érzésem: ő maga egész testében összenőtt a zongorával, a hang nem a zongorából jön, hanem belőle. Néha meg fordítva: ő van benne a zongorában s a fölémelt fedél alól szólal meg.

A teremben elszórtan, mindenfelé vakok ülnek, akik eljöttek, hogy meghallgassák Ungár Imrét. Az ő világuk, az ő teljesítményük, az ő büszkeségük. Különös, merev testtartással ülnek, elhajoltan vagy túlegyenesen, a zene hatása alatt valóságos szobrok. Ők többet hallanak meg a vak muzsikusi játéka-

ból, mint mi. Siegfried értett így a madarak nyelvén. Valamit mond nekik Ungár Imre, amit mi nem értünk.

Dénes Zsófia

— Itt az új ötförintos! A hivatalos lap vasárnapi száma közli, hogy a Nemzeti Bank hétfőn megkezdte az új ötförintos ezüstérmék forgalombahozatalát. Az ötförintos képlapján Kossuth jobbra néző képmása látható. Az arca előtt a Kossuth-név, a fej mögött az 1802—1894 évszám olvasható. Az ezüstérme hátlapjának közepén a Kossuth-cimer látható a verési évszámmal. Az érme körirata: „Magyar köztársaság”. Az ötförintos átmérője 32 milliméter, súlya 12 gram. Az ötförintos ezüstérméket az állam és egyéb közpénztárak korlátlanul, magánosok pedig 250 forint összeg erejéig kötelesek fizetésül elfogadni.

Önként hazatér Londonból a meggyiholt Bányai Mária anyja

A Szabadság-hegyen hetekkel ezelőtt talált női tetem ügyében megakadt a nyomozás:

Bányai Mária gyilkosát nem sikerült kézrekeríteni!

Londonban élő anyja, aki ellen vádak hangzottak el, hosszú levelet írt egyik budapesti ismerősének, akivel közölte, hogy

a közelj hetekben visszatér Budapestre.

Azt írja Bányainé, hogy leánya meggyilkolásáról csak most értesült a magyar újságokból és azért akar sürgősen visszatérni, hogy vallomással hozzájáruljon a rejtély megoldásához.

— Halálba akart menekülni apja durvasága miatt egy tüdőbeteg lány. Molnár Veronika 24 éves gyári munkásnő az este a Szabadság-hidról a Dunába akart ugrani, de a hidon szolgálatot teljesítő rendőr visszarántotta a korlától. A rendőrségen elmondotta a leány, hogy apja durván bánt vele, mivel tüdőbajos, tüdőtüdőre jár és így terhére van. Saját érdekében örlizetbe vették.

— Betörték a Jöint-hoz. Szombaton délután betörték a Rákóczi-út 10. házba, a Jöint egyik raktárhelyiségébe. Igen sok ruhaneműt, felöltöket, télikabátokat vittek el. A rendőrség órák alatt elfogta a tettest: Engel Zoltán 21 éves foglalkozás nélküli fiatalembert.

• Valódi ékszer jólétben díszít — szükségben segít! Ékszermodellek Szereginél, Harisköz 5. főemelet!

— Németországban „eltűntek” névsora — nyolc lapoldalon! Nyolc teljes oldalon át közli a hivatalos lap vasárnapi száma azoknak a névsorát, akiknek holttestét a bíróságoknál kéri. A hivatalos közlemény nem emlékszik meg gázkamráról, se tarlonlövésről, minden név mellett ez az egy szó áll: eltűnt. Az eltűnés helye a névsor háromnegyed részénél: Auschwitz!... A többinél: Németország!... Mint például a port-saladójánál: ebből az egyetlen családból kilencen tűntek el Németországban. Köztiük egy 80 esztendő aggyastján is.

„Krémás”-t ettek a cukrászdában — három súlyos mérgezés!

Az este a Váci-út 58. számú házba igazított hang hívta a mentőket. A néhányperc múlva megjelent mentők a ház egyik emeletén eszméletlenül találták özv. Gróf Sándorné és Mahanka Károlyné háztartásbélieket és Miklós Rózi hétéves kislányt. Mindhármukat azonnal a Rókus-kórházba, majd onnan a Szt. István kórházba szállították, ahol Gróf Sándorné néhány percre magához tért és elmondta, hogy szombat délután krémest ettek egy cukrászdában, majd pár perccel később gyomorgörsőt kaptak és néhány órára rá el is veszítették az eszméletüket. Azonnal rendőri bizottság ment a kórházba, de közben Gróf Sándorné újra eszméletét veszítette és nem lehetett kihallgatni. A nyomozás megindult, hogy megállapítsák, melyik az a cukrászda, ahol a mérgezett krémest árusították?

A nyomozás gyors eredményt ért el: megállapították, hogy pénteken este vásárolták a krémestlepenyeket egy Zápolya-úti cukrászdában. A nyomozók kimentek a cukrászdába, ahol a krémestlepenyeket és azok előállításához használt nyersanyagokat lefoglalták, hogy vegyvizsgálat állapítsa meg a mérgezés okát.

— Hazatértek jugoszláv újságíróvendégeink. Az este elutazott Budapestről öt jugoszláv újságíróvendégünk, akik három hétig tartózkodtak fővárosunkban. A pályaudvaron a búcsúzás perceiben a legnagyobb elismeréssel beszéltek arról, amit Magyarországon láttak. Azt mondták: hazájukban hírt adnak a szíves barátságáról, mely a jugoszlávokat és magyarokat egymáshoz fűzi.

— Mikor kell megvámolni a szerzeteladományt? A pénzügyminiszter rendelete értelmében, aki külföldi szerzeteladomány eredetű árut továbbeladás céljából vásárol, beleértve azt a kereskedőt is, aki forgalmi adóját adóközzségben rója le, köteles ezt az árut utólagos megvámolásra az illetékes vámhatóságnál 48 órán belül bejelenteni és a vámtarifa szerint járó vám- és más köztartozást kifizetni. Külföldi szerzeteladomány eredetű államegyedírusági tárgyakat (dohányt, mesterséges édesítőszert, só) továbbadni nem lehet.

— 50 éves találkozó. A székesfehérvári kereskedelmi középiskola 1897-ben végzett növendékei Pünkösdkor Székesfehérvárról ünnepélyes keretek között 50 éves érettségi találkozót tartanak. A régi osztálytársak öszejövetelére jelentkezni a kereskedelmi középiskolában, Várkörút lehet.

— Tízzer telepesnek ad földet az osztrák püspöki kar. Az osztrák püspökök és az osztrák kolostorok apátjai legutóbb tartott konferencián elhatározták, hogy az egyházi birtokokból 10.000 telepesnek ajánlanak fel földet. Az egyházi birtokokon élő kisbirtokos gazdasági helyzetét megkönnyítik, nagy engedményeket adnak és az egyház minden erejével igyekszik gazdasági és szociális szükségleteiket kielégíteni.

• Repülő- és hajójegyet Európába és tengerentúrra megválthatja VIA Utazási Irodánál, Budapest, IV., Váci-utca 36. Telefon: 18-32-36.

Az elveszett idő nyomában!

Évekkel ezelőtt a budapesti egyetem egyik professzora számos munkatársával együtt vastos könyvet adott ki a közigazgatási reformról, amely mint ismeretes, hosszú évtizedeken át a magyar közélet tengeri kígyója volt. Ez a könyv azért is nevezetes, mert térképeken mutatta meg, milyen hosszú, kilométerek és iradat órák százezreinek során át vezető utat kell megtennie egy aktának, amíg eljut eddig, hogy elintéződjék, a legtöbb esetben úgy, hogy megfiadzik, amennyiben az elintézésből a fellebezések, ellentmondások és felülvizsgálati kérelmek népes családja születik. A könyv megjelenése óta alaposan megtáptázt bennünket a történelem, irtózatos háború rohogott rajtunk keresztül, a régi rend eltűnt a mult sülyesztőjében, átalakult az egész magyar közélet, csak egyetlen vonalon torpant meg a nagy gazdasági és társadalmi forradalom, a HIVATAL ajtaja előtt. Itt megállt az idő. Az ügyek elintézésének rendje és módja, a lassú, tempós ügykezelés, az aktatologatás, a való életől távol álló gondolkodás, a bonyolult, nehézkes nyilvántartás, mindaz, amittől minden haladó ember a multban is irtózott, változatlanul megmaradt. Pedig a magyar demokrácia jövő fejlődése, a magyarság gazdasági fellemelkedése nagyrészt azon fordul meg, vajjon az egyre szélesebb körre kiágazó állami vezetést modernizálni és reformálni tudjuk-e, legalább abban a mértékben, amelyben a bankok és nagy iparvállalatok ügykezelését, belső ellenőrzését és üzletvitelét modernizálni sikerült. A hároméves terv sikere a termelésre fordított munkamenységétől függ. Munka és teljesítmény pedig munkaidő kérdése, márpedig a termelésre szánt értékes munkaidő nagy része megy veszendőbe a hivatalokban szaladgálással, utánjárással, aktakeresgéssel s mindazzal, amittől minden ember szívből retteg. Ezt az elveszett időt megkeresni, meg-takarítani, a termelés szolgálatába állítani van olyan fontos kormányzati feladat, mint bármely más politikai probléma, mert az élet nem jelszavakból, hanem a köznapi munka kis gondjaiból tevődik össze.

KISS DEZSŐ

— Végre hazajönnek!... A hír megismogatja a győrelemtől gyűrött arcokat, a hír meglepetti a sors jagától dermedt szíveket, mert a hír igazat hirdet: végre valóban hazatérnek messze idegenből hadifogoly magyarjaink! Nem lehet oly fásult lélek, amely meg ne mozdulna, nem lehet oly közönyös arc, amely fel ne derülne e hír hallatára. A családját elszakított apa, a férj, a testvér, a fű, a vőlegény évek és százmérföldek messzeségéből visszatérhet szerettei körébe és a dolgozó magyar kéz, melyre olyan nagy a szükség, az eszmélés és az építés éveiben ismét megmunkálhatja a munkát! Oriási jelentőségű a hadifogolyok hazatérésének híre. Nagy örömet hirdet mindenkinek a földön!

A rendőrt ütlegelte a részeg poltavendég

A vasárnapi virradó éjszaka két kocsmát poltavendéget állítottak elő a főkapitányság központi ügyeletére. Győri Lajos 37 éves napzámos a Sportcsarnok vendéglőben 121 forintot számlát csinált és nem tudott fizetni. A főpincér rendőrt hívott, de a részeg napzámos a rendőrnök ugrott, ütlegelni kezdte, puskáját ki akarta csavarni a kezéből, de végül sikerült ártalmatlanná tenni. Erdélyi György budapesti kéményseprősegéd az Emke-kávéházban maradt addig 186 forinttal. A főpincér ugyanakkor rendőrt hívott, aki Erdélyt beki-sérte a főkapitányságra.

— Az „Alkotás” művészeti kiállítás. Vasárnap délelőtt 11 órakor nyitották meg az „Alkotás” termében a Magyar Képzőművészek Szabad Szervezetének tavaszi tárlatát. A kiállított művek közül kiemeljük Molnár C. Pál, Periótt Csaba Vilmos, Feiks Alfréd, Pán Márta — meglepően éret és tehetséges női alkotmányt — állítottak ki! — Borberekly Kovács Zoltán, Forgács Hann Erzsébet és Zempléni Magda alkotásait.

— „Igy élt Petőfi!” Ez a címe Hatvány Lajos sorozatos előadásainak, amelyekkel kedden és pénteken folytat, délután 5 és 6 óra között, az egyetem bölcsészeti karán: Múzeum-körút 8. II. emelet.

• Szép lesz a léba, ha Morisson selyemharisnyapótlót vesz 4 forintért az illatszertárban.

— A Magyar Szent Kereszt Egyesület rendezésében kedden d. u. 6-kor Tarkáts Ernő dr. prelátus előadást tart a Szent István Társulat (Szentkirályi-u. 28.) dísztermében „Békesség nektek” címmel.

CYANNATRIUM
Degossa gyártmány, eredeti vasdobokban, korlátolt mennyiségben **kapható.**
CYANOKONK ES FELDOLGOZÓGYÁRAKNAK felvilágosítást ad
„ORIENT”
Ipari és Általános Kereskedelmi Kft. Bp., V., József Nádor-tér 1.

Dosztojevszkij világhírű egényrének francia filmváltozata

FÉLKEGYELMŰ

Edwige Feuillere parádés alakítása

FÉLKEGYELMŰ

Lucien Coedel

FÉLKEGYELMŰ

Csütörtöktől Royal Apollo

FÉLKEGYELMŰ

(Kino film)

MOST JELENT MEG! VAGYONADÓ, JÖVEDELEMTÖRÖLETTADÓ
A PENZÜGYMINISZTER ÁLTAL ENGEDÉLYEZETT KIADÁS.
Összeállították és magyarázatokkal ellátták:
Dr. Keresztessy Ernő Ára: 40.- forint Láncozy József
miniszteri osztályfőnök miniszteri tanácsos
Kapható: FELDMANN-féle KÖNYVKERESKEDES „Ügyvédek boltja”,
Budapest, V., Alkotmány-utca 12. Telefon: 120—034.

Pünkösdi ünnepek alatt
ideális pihenés:
SZABADSÁGHEGYI (Svábhegyi) SZANATÓRIUM
XII., Melinda-u. 16.
Telefon: 161-306, 161-307.

ÜTLEVELE FÉNYKÉPEK 3 darab 15 Ft
azonnapi PÁRISI NAGY ARUHÁZ 5 darab 20 Ft

Titokzatos „üggyélszerzés” és adóeltitkolás miatt vizsgálatot rendeltek el tizenegy ügyvéd ellen

A budapesti Ügyvédi Kamara választmányi ülésén bejelentették, hogy 2400 fővárosi ügyvéd közül 500 nem tudja fizetni tagdíját, adóját, hajléktalan, népkonyhán étkezik és végső nyomorral küzd!

Többnyire kitűnő képességű, idős jogászok kerültek ilyen szánandó állapotba. Az előadó tiltakozó szavát emelte fel azzal a jelenséggel szemben, hogy

a valuta- és árdragítási bűnügyek 80 százalékát 11 budapesti ügyvéd valósággal monopolizálja!

Havi jövedelmük fejenként éri az átlagos 100.000 forintot, de vannak olyanok, akik megkeresnek havi 200.000 forintot is! Ezek a „mono-

feltűnően alacsony jövedelmet vallottak be

és így az adóközfösségre kivetett összegnek csupán csekély hányadát vallalták magukra. Kérte az előadó, hogy a választmány szigorúan vizsgálja meg a tizenegy ügyvéd üzletszerzési módszereit. Kutassák ki: kik a „segítő kezek”,

amelyek eljuttatták hozzájuk a tartóztatott valutaszibereket és árdragítók megbízólevelét. A kamarai választmány egyhangúlag elrendelte a vizsgálatot a tizenegy ügyvéd ellen.

Negyedszázad - levelekben

Ez a politikai és emberi önarckép a Hadik Jánosé. Közéleti tanító-mestere Szilgyi Dezső volt, a szabadelvű korszak nagy igazságügy-minisztere. A rengő vállú óriás Tisza István legszenvédélyesebb ellenfele a felsőházban, ahol már az első világháború éveiben földbirtok-reformot és titkos választójogot követel. Bethlen idején a kisbirtokos-ságot és az iparosítás szervezői és elindítója országos mozgalmát a kartellek és a parasztság kizsárolása ellen. Élete alkonyán, (meghalt bodvászilasi választási győzelme évében, 1933 december 10-én) súlyos szivbajjal még kiáll a porondra, hogy megvívja utolsó harcát; a „porosz stratagémával”, és a fenyegető diktatúrával. Levele, amelyet A Reggel szerkesztőjéhez intézett; szellemében, tartalmában és stílusában is hűséges képe az elmúlt félszázad egyik legmarkánsabb közéleti egyéniségének.

IV.

Hadik János „a fajbolond elmélet” desperádóiról

Budapest, 1933 február 17.

Tisztelt Barátom! A bodvászilasi küzdelem befejezése után halás köszönetet mondok Neked azért a fáradságot nem ismerő értékes támogatásért, mellyel megválasztásomat elősegíteni szíves voltál.

Betegeskedő 70-ik életévem dacára leküzdhetetlen köteleességérzet ajándékozott meg az erővel új harcra szóló fenyegető végvesztély elhárítására. Nem elégedhettem meg azzal, hogy csupán a Felsőházban emeljem fel tiltó és óvó szavamat az egyre agresszívabb és céltudatosabb demagógia ellen, mely a kartellek aranyesőjében elbizakodottan gúnyolta és üldözte a Felsőházból a társadalom lelkiismeretéhez intézett beszédeimet. El kellett határoznom, egyesült erővel megszervezni egy új, egészséges, becsületes rendszer inaugurálásához az egyedül a népre támaszkodó, szociális érzékű, minden kalandosságot kerülő ellenzéki frontot a népképviselői Házban.

Főfontosságú természetesen, hogy e megindítandó mozgósításban a velünk szolidáris három-negy ellenzéki sajtóorgánium is minden kockázatra elszántan melletünk álljon.

Ezért hangsúlyoztam, amint azt a választási kampány sorára először hallottad, de ismételnünk kell úncs-untalan: „Le a diktatúrával és uszályhordozóival! Le velők, mert a számlálatlan pénz és a korlátozat nem ismerő hatalom szövetkezése minden Mohácsnál mélyebb őrvénybe sodorja az országot.

I. A nép szinte felvilágosításával kell lerántani a leplet a hamisjátékos demagógok bűns oélfjáról.

II. Hirdessük ország-szeri, hogy a mezőgazdasági és ipari munkásság jobbágyorsba taszítása nemcsak katasztrófánkat siettet, hanem az emberi szabadságjogok tránfi elementáris végyakozás elsorvasztását is előzoza. Ki kell erőszakolnunk a lehetőségeket

arra, hogy a tömegek szervezkedhessenek, mert ez az egyetlen útja a felszabadulásnak. Közel 50 éves közpályám alatt sohasem éltem demagógiával, sőt az ellenzéki egyesítésével éppen ama népbüítő demagógia letörésére törek-szem, amellyel a népet igazi céljaitól és jövőjének biztosításától akarják eltéríteni.

Ha a vezető társadalom, a törvényhozás és a kormányhatalom kutyába sem veszik a kizsárolást, a kisiparosokat, a mezőgazdasági és ipari munkásságot, úgy az ország nagy létügye elbukott.

Ezért kell a tűzpróbát kiállott ellenzéki erőket egységbe tömörítenünk. Kereshünk kell a szociáldemokratákkal való együttműködés alapjait. Ha egységesen felvonultunk volna Mezőkeresztesen, úgy a kartellekkel szövetkezett kormányparti erőszak nem orozhatta volna el az elmúlt vasárnap Tildy mandátumát.

Elébe kell vetni magunkat annak, hogy Magyarországon egy rövidlátó, ostoba és bűnös irányzat annak a Dunavölgyére törő, majd kibatveő porosz stratagémának játssza át az országot, mely tervek első történelmi felborítója egykor ősem, a poroszverő Hadik András volt.

A Felsőházban hirdetett külpolitikai orientációt fogom természetesen szolgálni az alsóházban is a végromlásunkat felidőző fajbolond elmélet poroszberene desperádóival szemben.

Amikor barátai készségedért újlag köszönetet mondok, egyben a jövő gondolai azt sugallják nekem, hogy a krónikás előtt többet is elmondjak mindabból, amiről hallgatni úgy hiszem egykor bűnnek számított. Talán ennél is többnek - politikai hibának.

A jövő hét végén a Házban, addig is szívélyes üdvözléttel!

Hadik János

Nyarádi pénzügyminiszter hétfőn repül Moszkvába

Hétfőn reggel 9 órakor külön repülőgépen indul Nyarádi Miklós pénzügyminiszter és hatlagú kísérete Moszkvába. A delegációban résztvesznek a következők: Vászárhelyi István államtitkár, Littke László osztálytanácsos és Uzoni Ödön titkár,

továbbá Roskoványi Éva, a pénzügyminiszter titkárnéje. A moszkvai útra elkísérik még a miniszteri tanácsos az iparügyi és Nékám Sándor miniszteri tanácsos a külügyminisztérium részéről.

A közigazgatási bíróság kötelezte az iparügyi minisztert, hogy folyósítsa a felfüggesztett Salamon-Rátz államtitkár fizetését

A közigazgatási bíróság dr. Csorba János elnöklésével elvi jelentőségű ítéletet hozott egy fegyelmi felfüg-gesztéssel kapcsolatos kérdésben. Salamon-Rátz Tamást, az iparügyi minisztérium parasztpárti adminisztratív államtitkárát Béni Antal iparügyi miniszter tavaly márciusban fegyelmi eljárás alá vonta. A minisztertá-nács a fegyelmi eljárást folytatására öttagú bizottságot jelölt ki, amelynek tagja négy államtitkár és egy kuriai tanácselnök volt.

A fegyelmi végzés kihirdetését és a panaszos részére a fizetés folyósítá-sát. Az iparügyi miniszter válasza az volt, hogy a közigazgatási bíróság véleményével nem ért egyet.

A közigazgatási bíróság most kötelezte a minisztert, hogy 1946 október 1-től visszamenőleg folyósítsa az államtitkár részére a teljes fizetést.

Kimondotta a bíróság, hogy a miniszternek joga van fegyelmi eljárást indítani, a fegyelmi ítélet nem is tartozik a közigazgatási bíróságra, viszont az 1946. évi I. törvényekkel nem engedti, hogy valaki ilyen hosszú ideig jogbizonytalanságban éljen. Miután a fegyelmi eljárás ideje kö-z-tisztviselőnél még a mai napig nincs szabályozva, a bíróság az 1929. évi XXX. törvényeket vette alapul, amely az autonómák tisztviselőinek fegyelmi eljárásáról szól és kimondja, hogy

a miniszter a fegyelmi eljárást hat hónap alatt köteles befejezni.

Miután az iparügyi miniszter hat hónap után indokolatlanul sem hozott végső döntést a fegyelmi ügyben, a bíróság jogosnak találta a panaszos kérelmét és kötelezte a minisztert a fizetés visszamenőleges kiutalására.

„Ne öbreszrigessenek!... fiaim után akarok menni” — írta búcsúlevelében az öngyilkos öregasszony

Szombat délután a Pannónia-utca 17/b. alatti lakásán holtan találta Markovics Márton kereskedő 72 éves özvegyét, aki gúzzal mérgezte meg magát. Az asztalon búcsúlevelet hagyott, amely így szól:

„Kérem, ne öbreszrigessenek, mert nem akarok tovább élni! Ne is bocsoljanak fel. Két gyermekem után akarok menni, akiket azok a gyilkosok elvitték...”

Az özvegy már a felszabadulás óta emlegette, hogy meg akar halni, mert fiait nem tértek vissza a deportálásból. Az utóbbi időben teljesen búskomor volt.

Száz forint havi nőtartásdíjra kötelezték Kállay Tibort

Kállay Tibor nyugalmazott pénzügyminisztert elvált felesége 300 forint havi tartásdíj megfizetésére perrelte, a Tábla azonban csak 100 forint tartásdíj megfizetésére kötelezte a Pesti Házai volt elnökét. Az ítéltábla ugyanis megállapította, hogy Kállaynak megmaradt Heves közsé-gben nyolc és félhold szőlője és 1945-ben a Pesti Házaitól 145.000 pengő végkielégítést kapott, de a szőlőből nincs semmi jövedelme és ma egyedül 478 forint miniszteri nyugdíjából él. Ebből kell megélnie jelenlegi feleségével együtt és ebből kell fizetnie a havi 200 forint lakbért. Száz forintnál magasabb havi tartásdíj viszont, a táblaí ítélet indoklása szerint, veszélyeztetné Kállay megélhetését.

Vasúti szerencsétlenség Indiában: 30 halott!

Kalkuttai hír szerint a Bengál-Assam vasútvonalon szombatról vasárnapra virradó éjszaka kisiklott egy expresszvonat. Harminc ember meghalt, hatvanegy pedig megsebesült.

KAVÉHAZ BIARRITZ ÉTTEREM
esténként
Kisfalvi művész-jazzegyüttese.
A legkellemesebb dunaparti terraszok

SZABADSÁGHEGYEN
Egyszobás és kettőszobás
luxus apartament egész nyárra
KIADÓ.
Telefon. Naponta melegvíz.
LEVÉLBELI ÉRDEKLŐDŐK:
Szabadsághegyi gyógyszerár.

Gyermeküdülőnek
nagyon alkalmas nyaraló egész évre kiadó azonnali beköltözéssel, közművekkel, Tisza István kertvárosban. Magaslátó levegő. Bővebbet: Grünberger, VI., Király-utca 36. Telefon: 426-212.

Király-utcában
200 négyzetméteres raktár és portálos üzlethelyiséggel
komoly gyár vezérképviseletét vállainám.
Telefon: 426-212

NŐI RUHA
19.80
29.80, 39.80, 49.80
nagy választékban
Szalai
Damjanich-utca 8.
Telefon: 225-285.

Cafe de Paris IV., Bécsi-u. 1.
Dal az igazságról...
MEZEY MÁRIA
halhatatlanok és vidám komoly és igazságát
hirdeti forradalmi előadó estéin.
Asztalrendelés: Tel.: 381-151 Zongoránál: MALCSINER

Idegenforgalmi képviselet
KERES jómegjelenésű, perfelt
francia-magyar levelező gépirónál
35 évesig, fél napra is. Csak kellő önkritikával rendelkezők kézírásos ajánlatát kéri: H. E. VI., Bajza-utca 4. I. 2.

Áldás a babának
Thiosept
báránpalástet
Gyártja: M. ODOLMÚVEK R.T.

FÉRFI ÖLTÖNYVÁSZON Ft. 18'17-től
TROPICAL ausztrálal gyapjuból „ 116'14
RÓZSA LÁSZLÓ
selyem és szövetszakúlet,
TELEFON: 104-108. Budapest, IV., Petőfi Sándor-u. 16.

A DRÁGASÁG ELLEN

A drágaság nem magyar specialitás. Drágaság van mindenütt a világon, egész Európában és egész Ázsiában, de Afrikában és Amerikában is. Az egyik országban az élelmiszer drága, másutt az iparcikkek, s ennek oka, mint ezt az „Izvesztija” a minap pontosan megállapította, a múlt évi rossz termés, két nagy ipari ország, Németország és Japán megbénulása, és az a kiellen önzés, amellyel sok országban a termelők és a közvetítők a maguk jogosulatlan hasznához ragaszkodnak. Egyet azonban meg lehet állapítani: a világ legjobban államban az importált áru drága, de az az áru, amelyet az illető ország a saját szükségletére kellő mennyiségben termel, nem drágul indokolatlanul és szeszélyesen a dolgozó tömegek terhére. Az Egyesült Államokban számos iparág és számos

nagykereskedő készletei hónapok óta növekednek, mert a fogyasztók a drága árut egyszerűen nem vásárolják meg. Hogy Magyarországon az élelmiszer, tehát tojás, vaj, sajt, főzelék, gyümölcs miért drágul, különösen ez elejéről kezdve egyre létező mértékben, annak értelmes magyarázatát nem lehet. Rézre van benne kétségtelenül a klimatikus viszonyoknak is: a májusi szárazságnak. De a cukor is akármilyen nagy mennyiségben kerül is a szabad forgalomba, úgy szólván órák alatt eltűnik és ezen eddig semmiféle razzia nem segített. Ebben a kérdésben szerencsére nincs véleménykülönbség a pártok között és a Szabad Nép osakúgy mint a kisczadapárti sajtója, ugyanazt az álláspontot foglalja el. Ezen a bajon, ezen a szemérmelen spekuláción azonban rendőri intézkedéssel

nem lehet segíteni, mint erről a múltban elég bőven meggyőződhetünk.

A Gazdasági Főtanács gyors közbelépése, az árhatékok megszorítása, az adók erőteljes behajtása, az árutartalékoknak piacra kényszerítése, s a cukorhiánynak hátszáz vagyon cseh cukor megvásárlásával tervezett enyhítése kétségtelenül megállítják a drágulás folyamatát. De hosszú távlatra a termelés modern megszervezése, a szállítási meggyorsítása, az árura nehezedő közlekedés és egyéb kiadások csökkentése szükséges, amint ez ma már minden országban történik és amelyre Magyarországon annál nagyobb szükség van, mert a hároméves újjáépítési terv egyik legfontosabb feltétele a dolgozó tömegek olcsó, jó és szervezett ellátása.

Magyarország a zágrábi, milánói és stockholmi vásárokon

Három külföldi nagyvárosban, három nemzetközi vásáron találkozik az újjáépülő Európával Magyarország: Zágrábban, Milánóban és Stockholmban. Hétfőn indul Zágrábra a külkereskedelmi igazgatóság bizottsága, hogy

zár Milánóba, ahol ismét rohammunkával építik fel a magyar pavillont. Vasárnap továbbítják Zágrábra és Milánóba a kiállításra kerülő árukat, elsősorban a nehézipari központ gyárainak cikkei.

nyolc nap alatt építse fel és rendezze be a magyar pavillont. Ugyanez a bizottság, amelyet Hordóssy Antal felügyelő vezet, már május 31-én tovább utazik

Zágrábban hét, Milánóban négy vagon magyar áru indul el. Augusztus végén Stockholmban jelenik meg a magyar ipar a 23-án kezdődő St. Erikcs-Mæssén, amely szeptember 7-ig tart.

alsó bíróságot terheltek meg elviselhetetlenül, hanem olcsón szabadtaluk! Egy, az infláció alatt ellopott briliáns diadém a pengő-forint átszámítás alapján — 45 fillérnek számítot! Az igazságügyminisztérium most véget vetett ennek a türhetetlen helyzetnek, az új rendelet a súlyos gonosztevőket

a járásbíróság helyett a büntetőtörvényszék elé juttatja.



Tippek start előtt!

Az idei versenyévad első klaszszikus versenye a Nemzeti és Hazafi díj kerül eldöntésre vasárnap, melynek 10.000 forintos díjért legjobb háromvevőink mérkőznek. A múlt esztendőben Hellas, Minci és Intermezzo csaknem hajszálnyira egyforma képességet mutattak, de a kapuzás előtt Intermezzót agyályos lábai miatt nem lehetett a munkában kellőképpen elővenni és némi hanyatlást mutatva az előbbieket mögé szorult a végleges osztályozásnál. A téli pihenő és a kezelés teljesen helyreállította, amit ezidei első győzelmes szereplése igazol. Odahaza főlényesen oldotta meg feladatait és így remélhető, hogy kifutja legjobb formáját, amelyre a győzelemhez feltétlen szükség van. **Előnye, hogy az erősebb nemhez tartozik és már ezert is a kancák előtt várjuk, melyek közül legveszedelmesebb ellenfele Hellas.** A bevezető számban **Helyes** kimagasló esély, kivüle **Lelenc** jöhet számba. A háromvevősek **Handicapjának sorsa Rege és Kiskoma között fog eldőlni. A félvér két évesek versenyében a már formát mutatót Buona Sera II.-nek a legtöbb nagy bizalommal indult Ideált kell megvernie. A Handicap kevésszámú résztvevője ellenére is a nap legnehezebb versenye, mert a pályázók papíron csaknem egyforma eséllyel bírnak. Ha Trampit könnyűterhű lovas alatt is formát fut, úgy nyerhet, mert legutóbbi versenye kétségkívül előrehozta. **Fibulát** lovasa és az állóforma ajánlja, de szerephez juthat a végküzdelemben az öreg súlytvívó, **Touch Wood** is, a mezőny legjobb lova. A Handicapban **Joli** nagy terhe ellenére is győzhet a nyeresre érett **Azra II.-vel** szemben. A félvérek Handicapjában **Turul, Kató és Arany** a legreményteljesebb pályázók. A Handicapban **Volga** ezúttal beválthatja a legutóbbi behelyezett bizalmát, ellenfelei **Füstös és Buksi.** A befejező szám a Pintér istálló zsákmánya lehet, talán leginkább **Sunday** révén.**

JELŐLTJEINK: I. Helyes—Lelenc. II. Rege—Kiskoma. III. Buona Sera II.—Ideál II. IV. Intermezzo—Hellas. V. Trampit—Figura. VI. Joli—Azra II. VII. Turul—Kató. VIII. Volga—Füstös. IX. Sunday—Fürgé.

A LEGJOBB ESÉLY: Intermezzo. **ESÉLYTELJES BEFUTÓ:** Intermezzo—Hellas.

A REGGEL FILMJE

1. Heti filmbírálatok

Rhapsody in Blue
Egy muzikus élete — egy élet muzikája

Nagy alkotás ez: a fiatalon özszeomlott, nagyamerikai zeneszerző életregénye! A zeneláfestés is szép: a tengerentúli világ egyik legkiválóbb zongoraművészenek virtuóz játéka és Paul White man hatalmas jazz-zenekarának hangversenye a film külön szenzációja! Az már egyenesen pikantéria, hogy Oscar Levant nemcsak boszorkányos művésze a zongorának, de jó színész is, hasonlóképpen Paul White man, aki nemcsak vezényli zenekarát, de játszik is a filmben. Néhány percre látjuk Al Jolson is. Robert Alda Gherwin szerepében nemesen kulturált színésznek mutatkozik, Alexis Smith-nek, Amerika új filmesllagának nagy sikere lesz mifelénk is. (Corvin, Kamara, Lloyd.)

A centercsatár
Kitűnő sportfilm!

Ha csupán a közönség szemével nézzük ezt a filmet, akkor — még jobb!... A finom mese, amely körülfontja az izgalmas futballmeccset, szórakoztató. A színészek rokonszenvesek, tehetségesek, mulatságosak. Különösen kitűnő a szép **Derevickova** alakítása.

Szöke veszedelem
Fáradt téma — kitűnő játék!

Kissé bágyadt meseben látjuk viszont Danielle Darrieuxot, aki ebben a herovatag témájú filmben friss, tiszta, sokoldalú. A mese műfaja? Vigjáték, kalandorfilm, pírzi-filmláz, vagy — amit akartok... Danielle Darrieux kitűnő szereplője Albert Préjean. (Városi Színház.)

Földalatti szindikátus
Kusza ponyvával

benne arzénmérgezés, örökösök ádáz harca, viaskodás a pénzért... Az ásatag témát Jules Berry, Assia Noris és Jean Desailly játssza. (Forum)

Fjodorov — Tadzsisztán
Két orosz kultúrfilm!

Fjodorov, az orosz Gútenberg, a betű hőse lenik meg ezen a filmben. 1850-ben mindenki harcolt a felvilágosodás fátykájá, a nyomtatott betű ellen, csak éppen — a cár, Rettenetes Iván nem! Az orosz betű hősi éposza a „Fjodorov”. A „Tadzsisztán”, az egykori Turkesztán mai életét varázsolja élénk hatásosan. (Omnia.)

A REGGEL SPORTJA

Az MTE tornászal főlényes diadalt arattak finn kollégáik felett!

Pataki olimpiai klassziss!

Telt nézőtér előtt tartották a Sportcsarnokban az MTE-TUL nemzetközi tornászviadalt. Az MTE kített magáért: pompás rendezés tette érdekessé a versenyt! A siker remélhetőleg jó hatással lesz meginduló nemzetközi tornászkapcsolatainkra. A győztes magyar csapat

főnyeseben nyer taz igen tehetséges fiatalokból álló finn munkáscsapat ellen.

Az egyéni verseny első három helyére magyar fiú került, a legjobbnak tartott Lempinen a viadal elején a korlátról és a nyújtóról is leesett s így szerzett hátrányával kiestt a komoly küzdelemből.

A mérkőzés előtt Millok államtitkár mondott üdvözlő beszédet. A pontverseny végeredménye: MTE 271,7 pont, TUL 257,5 pont. Az egyes szerek eredménye: (Az előálló szám a magyar csapatok pontjait jelenti): korlát: 45,2—39,7; egyéni: Pataki 9,7, Kemény 9,4, Jalava-Karma-Sárlány 9; nyújtó: 45,9—42,5; egyéni: Pataki 9,7, Kemény 9,3, Tóth 9,1. Lölengés: 43,8—43,8; egyéni: Pataki 9,6, Lempinen 9,2, Sárlány 9,1. Gyűrű: 45,8—42,3; egyéni: Kemény 9,6, Pataki 9,5, Lempinen és Sárlány 9,2, talajtorna: 45,4—45,1; egyéni: Pataki 10,1, Lempinen 9,4, Baross 9,2. Lóugrás:

BLAU MIKSA
Központi iroda: VII., Rákóczi-út 44. (Emke mellett). Tel.: 225-560.

CAVARONA és TSA
Rákóczi-út 85. (Debreccen-étterem mellett). Telefon: 225-058.

FARKAS MIKSA
Központi irodája: VI., Teréz-krt 10. Telefon: 224-458.

GYÖNGY LAJOS
bookmaker irodája: VI., Andrásy-út 45. Telefon: 821-708.

MONKHART Á. és T.
VI., Váci-út 1. téfemelet (Nyugati-nál). Telefon: 127-137.

dr. PÉCSI és TSA.
József-körút 77-79. Telefon: 139-975, 335-438.

ÚJ MAGYARORSZAG

Hogyan kezdik meg a hadilölyök hazaszállítását? — Molnár Erik népjóléti miniszter részletes nyilatkozata

BOLDIZSÁR IVÁN moszkvai naplója: Amerikai ujságírók és szovjet diákok vitája a szabadságról

CZIMER JÓZSEF cikke: Kire szakadt a C-tribün? — Miért van sportellenes hangulat?

J. B. PRIESTLEY írása: Amit bámulok és amit gyűlölök

Szerkeszti **BOLDIZSÁR IVÁN**

Vége a járásbírósági bűnügy-inflációnak — a nagy tolvajok a törvényszék elé kerülnek!

Döntő fontosságú rendelettervezet készült el néhány napja az igazságügyminisztériumban. Az új rendeletterv kimondja, hogy a vágyon ellen 1946 augusztus 1. — tehát a stabilizáció! — előtt elkövetett cselekményeknél a büntetőjogi értékhatar alkalmazásakor olyan forintösszeget kell számításba venni, amely megfelel

a járásbírósági bűnügyinflációnak és a gonosztevőket a büntetőtörvényszék elé juttatja. A vágyon elleni büncselekmények terén súlyosabban büntetik azt, aki nagyobb kárt okoz. Értékhatarok vannak: az értékhatar szabja meg, hogy a cselekmény kihágásnak, vétségnek vagy büntettnak minősül-e? Az infláció alatt hiába emelték fel az értékhatarokat, a Jogalkotás nem tudott lépést tartani a perorólperere változó számokkal és így nagy lopások tettesei úgy bünhődtek csak, mint kis tolvajok.

a cselekmény elkövetése idején érvényes valóságos értékek!

A tervezetet a legközelebbi minisztertanács elé terjeszti **Ries István** igazságügyminiszter és hamarosan kiadják, véget fog vetni

A tolvajok tömegei kerültek a járásbíróság elé és így nemcsak az

Vasárnapi és hétfői filmelőadások

A mozi neve és telefonszáma	A film címe és főszereplője	Az előadások kezdete	
		Vasárnap	Hétköznap
Amerikai filmek			
ADY	Tarzan New-Yorkban	2, 4, 6, 8	4, 6, 8
ATRIUM	Öt lépés Kairó felé	1/2, 1/2, 1/2, 1/2	1/2, 1/2, 1/2, 1/2
CAPITOL	Szépek szépe, R. Hayworth	2, 4, 6, 8	2, 4, 6, 8
CITY 128-129	A vádolt közből	1/2, 1/2, 1/2, 1/2	1/2, 1/2, 1/2, 1/2
CORSO	Csak Neked dalolok	11, 1/2, 5, 1/2	1/2, 1/2, 1/2, 1/2
CORVIN 389-393	Rhapsody in Blue	11, 1/2, 5, 1/2	1/2, 1/2, 1/2, 1/2
DECSI	Csak Neked dalolok	2, 4, 6, 8	4, 6, 8
ELIT	Hová lettél drága völgyünk	1/2, 1/2, 1/2, 1/2	1/2, 1/2, 1/2, 1/2
KAMARA 423-901	Rhapsody in Blue	3, 1/2, 6, 10 p.	3, 1/2, 6, 8
KOSSUTH	Tarzan New-Yorkban	1/2, 1/2, 1/2, 1/2	1/2, 1/2, 1/2, 1/2
LLOYD 123-043	Rhapsody in Blue	12, 3, 1/2, 8	3, 1/2, 6, 8
OLYMPIA	Szingapuri tánsosnó	2, 4, 6, 8	2, 4, 6, 8
	Minden nap d. e. folyt. egyórás előadások d. e. 10-től 2 óráig:		
	„VI. LESZÁMOLÁS TÁVOL-KELETEN”		
PATRIA	Aloma, Dorothy Lamour	2, 4, 6, 8	4, 6, 8
PHÖNIX	Örökké a tiéd, L. Young	11, 1, 3, 5, 7	11, 1, 3, 5, 7
SAVOY	Mrs. Miniver, Geor Garson	3, 1/2, 6, 8	3, 1/2, 6, 8
STUDIO	Mrs. Miniver, Geor Garson	1, 1/2, 4, 6, 1/2, 9	1, 1/2, 4, 6, 1/2, 9
SZABADSÁG	Arab éjszakák, M. Montez	1/2, 1/2, 1/2, 1/2	1/2, 1/2, 1/2, 1/2
VÁROSI	Szöke veszedelem	1/2, 1/2, 1/2, 1/2	1/2, 1/2, 1/2, 1/2
VESTA	Modern Pimpnel	10, 12, 2, 4, 6, 8	10, 12, 2, 4, 6, 8
Francia filmek			
BUDAI VIGADÓ	Elvesztett boldogság	4, 6, 8	4, 6, 8
FORUM 189-707	Földalatti szindikátus	4, 6, 8	4, 6, 8
	Hétfő délelőtti „VII. IGY VÉGZÖDÜTT”	10-3-ig	
PALACE 222-426	Elcsábított csábító	11, 1, 3, 5, 7, 9	11, 1, 3, 5, 7, 9
Orosz filmek			
DMNIA 424-639	Fjodorov, az első nyomdász és Tadzsisztán, egy boldog ország	1/2, 1/2, 1/2, 1/2	1/2, 1/2, 1/2, 1/2
E. APOLLO 223-639	Centercsatár	1/2, 1/2, 1/2, 1/2	1/2, 1/2, 1/2, 1/2
SCALA	Két út	1/2, 1/2, 1/2, 1/2	1/2, 1/2, 1/2, 1/2
URANIA 136-888	Centercsatár	4, 6, 8	4, 6, 8

Zárt és szabadtéri **Hangerősítés** minden alkalomra Andrásy-út 14 **Herczegh**

Reggeli levél

FEJFA

A halottak lassan előmáznak a romok alól

Irtó: Márai Sándor

I.

Meghalt a mári. Kosztolányi Karinty barátja, kortársa volt. A kevesek egyike a régi Budapestben, aki csakugyan tudott franciául. Alacsony ember volt, gyér haját középen választotta, tömpe, érzéki orra mindig szaglászott valamilyen érzéki élmény után, apró szeme ravaszon pislogott. Zsebe, irattáskája tele volt régi, többéves francia újságokkal, számfűlves Revue des deux Mondes-ekkel. Csak az irodalom és a francia nyelv érdekelt; de erről, szemérmesen, mint a lángoló szerelmes elérhetetlen szerelméről, soha nem beszélt. Az íróról fölényesen nyilatkozott. „Schöpfung, kockás nadrágjával!” — mondta és legyintett, mintha ez lenne minden. „Halálom, Babits műfordításokból tengeti nyomorult életét!” — és intett, megvetően. A francia újságokban pletykák után nyomozott: hol volt Clemenceau-nak legénylakása, igaz-e, hogy Poincaré kutyája az elnöki palota kertjében reápiszkított a begonitákra s a kertész ezért megszárdta? . . . Egy-egy közepes francia mozgóképet négy-szer-öt-ször is megnézett: a nyelv érdekelte, a francia kiejtés, aztán a színészek testi habitusa, a kérdés, mennyit keres és hogyan él Raimu? De az irodalomról utálkozó képlettel emlékezett meg, mint valamilyen gyanús mesterségről, mint a kéjgyilkosságról, vagy a korrupcióról. Éjjel-nappal avas budai kávéházakban ült, rövid, horkanó nevetgélés közben olvasgatta a többéves francia pletykalapokat, a francia miniszterelnökök bemutatkozó beszédeit. Mindezt stílári szempontról bírálta el. Író volt, aki soha nem írt egyetlen sort sem. Ha megszólalt, a hallgató fülehallatára születt a stílus: őrlött és torz, de teljes hitelt stílus, mely önmagát, is kineveti, mindent megvet és lenéz, ugyanakkor fenköt és trágár egyszerre. Régebben, mikor még lakásom volt, megtisztelt azzal, hogy néha eljött hozzám. Kora délután érkezett, lenézően, udvariasan és egy régi úr, igen, egy Napkirály-korabeli mári hajbókoló fölényével figyelt ki mindent, életem, személyem és munkám, mindent, ami szeretne komoly és valóságos lenni, az írót és az irodalmat, mindent, ami emberi és isteni. „Miért csodálkozik?” — kérdezte egyszer. — „Talán az aranybulla foszlánya lóg számból? . . .” Ilyen délutánokon pálinkát ittunk és hamar be-

rugtunk: a szeszől, az anarchikus értelmetlenségtől, mely stílusából áradt, s mely mégis stílus volt, öntudatos és felsőbbrendű. Időnként dühösen felhorkant, mert észbe jutott, hogy ifjúkorában szerelmes volt egy miniszter leányába, nem is egészen reménytelenül. De erre az emlékre neheztelt, mert pénzt költött rá, — ötezer koronát, — szerinte fölöslegesen; s ezt nem tudta megbocsátani. Egyszerre volt trágár, ünneplés és választékos. Zsebéből papírszatyrot húzott elő, szutykos kockacukorral édesítette a teát, feketét, bort, pálinkát. Nagyon szegény volt. Senki nem tudta, hol lakik, miből él, kivel él? — ezt gondosan titkolta. „Az ólomkamrákban dolgozom” — mondta egyszer, melleslegesen. „Hohó! . . . No lám! . . .” — mondta néha, átmenet nélkül; vastag orra szipákol, kajánul nevetett, kezét dörzsölte, mintha semmi nem lenne érthetlenebb és nevessegebb, mint az élet, úgy, ahogy van, az írőkkel, a francia államférfiakkal, akik kutyát tartanak, az élet, irodalmastul, egészében. Az ostrom alatt halt meg, hatvan éves lehetett.

II.

H. is meghalt; a literary gentleman mintaképe volt. Élete utolsó húsz évtizedjét azzal töltötte, hogy többkötetes könyvet írt a Tiszák koráról, s a könyvet természetesen nem adta ki, gőgösen, mert „még nem idősebb”. Földszintes házában lakott, Budán, szép butorok és ritka könyvek között. Minden héten egyszer vendégül látta kertjében barátait, akikkel „Aurora” címen kört alakított; baráti kört, melynek tagjai szabadon beszélgethettek politikáról, irodalomról, tejes kávét kaptak kuglóffal, s nagy kitüntetés volt, ha meghívtak maguk közé valakit: mert általában hetvenévesek voltak az „Aurora” tagjai. Engem meghívtak, mintegy levelező agas-tyánnak. Ezek a symposion-ok valóban emberiek, szabadok, műveltek voltak; a házigazda úri lény, jellemes, karakán gondolkodása, a vendégek tapintata és műveltsége, a szókincs lehetőség: mindez egy letűnt világ felejthetetlen emléke marad. H. testes ember volt, de nem kövér; bajszát hegyesre viaszolta, szivarozott, aranykeretes pápaszeme mögött villogott szeme az értelemről és jellemes szigorúságtól; ritkán járt Pestre, de a Kisfaludy Társaság ülésén mindig megjelent;

utána együtt vacsoráztunk a Vadászúrt különszobájában. Ilyenkor megivott néha, szivar mellé, egy félüveg pezsgőt. Szavát megfontolta s ha egyszer kimondott valamit, az úgy zengett, mint a káriai ítélet, amely ellen nincs appelláta. Egy nagyon magas közjogi állást viselő emberről egyszer azt mondtotta: „Nem ér a szava” — s ez súlyos szó volt. Az idő megmutatta, hogy, sajnos, igaz volt. Mikor a bombázás kezdődött, biztattam, menjen le a pincébe; legyintett, nem is felelt. S csakugyan, az éjszakán, mikor az oszton elérkezett a csendes budai utcához, ahol lakott, szobájában maradt, könyvei között; Kuncz „Fekete kólostor”-át olvasta, íróasztala mellett; itt érte a gránátszilánk, mely szétroncsolta koponyáját; az asztalra dőlt, így, halt meg s így találták, tizennégy nap múltán. Az a bizonyos horatiusi, et sic fractus illabatur orbis-emberfajta volt. Nem sok maradt már ebből a fajtából.

GAÁL FRANCISKÁT a párisi sajtó és a művészvilág, de még a közönség is — írja Megyeri Sári Párisból a Nemesnek — nagy szeretettel fogadta. Több filmjét játszották itt szép sikerrel, de a megállapítás általánosan az, hogy az életben még megnyerőbb, mint a vásznon. A franciáknak hasonlíthatatlanul jobban tetszik, mint az unifikáltságú amerikai sztárok. Franciska egyelőre valamennyi francia ajánlatot azzal utasította vissza, hogy várják Amerikában és különben sem tud franciául. Viszont megígérte a riportereknek, hogy visszajön, hat hónap alatt megtanulja a nyelvet, neki ez semmi! Nekem külön azt is megígérte, hogy az első párisi szerepével zsebre teszi az összes naivakat!

ALPÁR GITTA június elején Európába utazik, előbb Dániába, onnan leányával, Julikával és férjével, Nils Bagge dán milliomossal együtt Budapestre.

LANVIN
CHIAPERELLI
LELONG
MOLYNEUX A
PÁRISI
DIVAT
KIRÁLYAI ALKOTÁSAIK-
KAL FELVONULNAK A
PÁRISI
DIVAT
PÉNTEKI BEMUTATÓJÁN
VÁROSI
SZÍNHÁZ-
BAN. MINDEN ESTI
ELŐADÁS ELŐTT
DIVAT
REVÜ

A LEGNAGYOBB PESTI
SZALÓNOK RENDEZÉSÉ-
BEN A

PÁRISI
DIVAT
FŐSZEREPÉBEN:
MICHELINE PRESLE

MŰVESZ SZÍNHÁZ:
TEMETETLEN HOLTAK

Te is próbálsz kezéből szabadulni, barátom, füled örökre béna, kezéd reszket, halálodig viseled vértanúságod emlékeztető jeleit megrokkant testeden és lelked történelem tükrében s tegnap este a sokat vitatott Sartre-darab bemutatóján mégis így szóltál hozzám reszkető ajakkal: „Nem, ezt mégsem szabad... ez már sok!...” Ez valóban sok, barátom ez szadizmus és a néző idegeinek gyengeségét kegyetlen számítással kihasználó vajldozásra és hisztériára kalkuláló hatásvadászat! Lehet, hogy egzisztencializmus, de semmiesetre sem irodalom, még kevésbé művészet és egyáltalán nem színház. A színpad egyik hivatalos kétségtelenül az, — hogy emlékeztesse, intse és figyelmeztesse az Embert többek között arra is, milyen mélyre süllyedt! Am az, amit Sartre cselekszik, visszataszító gyötrése a nézőnek, kiszámított idegtortúra és csupán a harmadik felvonásban mutatja meg jobb sorsra érdemes tróisját. A felvonások csúcspontja nem más, mint — a fizikai borzalom csúcspontja! A hatás eszköze: körömtépi csipesz, csonttörő prés, zsinag és gerincfeszítő csiga! A jellemek sem előtűnnek fejlődnek, hanem befeleldötek csupán a rémdráma zavaros szövetebe. Jean Paul Sartre

grand-guignoli kellékekkel fejezi ki gyanús tételt, amely inkább német filozófusra vall, mint franciára. Mert az „Ich”, a kidüllesztett mellő „En”, a gőg és a fölény bölcsesét hirdeti. A legjobban sikerült harmadik felvonásban is, amely éppen úgy nem dráma, mint az első kétfő, hanem filozófiai előadás, egy germán professzor katedrájáról... Te, kedves barátom, aki a színpadon szereplő „maquisardok”-hoz hasonlóan szenvedő áldozata vagy a német „génusz”-nak és a honi náciárencek „módszereinek”, arconon halálos sápadtsággal tántorogtál ki az előadásról. Ez nemcsak Jean Paul Sartre eltévelyedésének eredménye volt, hanem — a kiűnt előadás hatása is! Várkonyi túlzott naturalista gondossággal használta ki a lehetőségeket, a színészek pedig, Apáthy és Pécsi, a hőhérok, Senyeyi Vera, Ascher, Zách, Földényi, Dékány és Halász az áldozatok, véres valóságossággal jelenítették meg a borzalmat, amelynek megelivenítését rájuk bízta a szerző. Azt hiszem, abban egyetértünk, hogy Rónai György fordítása hatásos színpadi nyelven fejezi ki a szerző mondanivalóját!

Balassa Imre

Amerikai magyar körhinta

Irtó: Ruttkay György

New York City, május 11.

(Légtután érkezett.)

1.

Hatvany Lili Francis de Witt amerikai író társaságában színdarabot írt, amelyet a newyorki lapok „pszichológiai színműnek” neveznek. A darab címe: „Egy ilyen éjszaka...” és hősei két szerelmes férfi, akik közül egyik a másikatól azt hiszi, hogy gyilkos. Hatvany Lili új darabját Ben-Boyar, ismert Broadway-producer, szerezte meg előadásra és fogja színrehozni a jövő szezón, elején.

2.

Fodor László azt a megbízást kapta egy hollywoodi filmgyártól, hogy írja meg újabb Offenbach dalművének, a „Hoffmann mesé”-nek a szövegét, ezúttal új, modern formában. A darab persze filmre készül. Fodor a megbízást elvállalta. Így lesz társszerzője Meilhac és Halévy-nek, akik az eredeti szöveget írták. Nem rossz társaság!

3.

Fellegi Teri olyan általános, nagy sikerrel fejezte be első hangversenyét, hogy hazatérése előtt még egy dalestét ad — ezúttal a Town-Hallban, amely magasszínvonalú, előkelő hangversenyterem. Fellegi Teri a dalestén, amely május 16-ra van kitűzve, angol nyelven is fog énekelni, nemcsak magyarul.

4.

Új amerikai állampolgárok: dr. Laz Henrik belgyógyász és egész családja, továbbá Doráti Antal karmester.

5.

Kiss Rezső, a New Yorkban élő kiváló magyar festőművész, a legfelső amerikai „négyes család”-nak a kedvenc arcképfestője. Pódiumán

egyik szép asszony váltja fel a másikat. Azonkívül, mint az itt szokásos, „kereskedelmi tervezéssel” is foglalkozik: divatos prémüzeteknek, ékszereseknek, illatszergyártóknak tervez rajzokat, hirdetés-vázlatokat, amelyek a nagy folyóiratokban hirdetik: 1. hogy a prém és az illatszert milyen szép; 2. hogy Kiss Rezső milyen tehetséges művész.

6.

Új amerikai magyar könyvsiker: ha még emlékeznek Fülöp-Miller Renére, aki „Rasputin”-ról érdekes könyvet írt, ezúttal regényvel jelentkezett, amelynek „Sing, Brat, Sing”, a címe és énekes-csodagyerekről szól, aki terrorja alatt tartja az egész családját. A „New York Times” megfelelő kifogásokkal, de kedvező bírálatot írt róla.

Diszeladás az Operában. Ragyogó szereposztásban kerül színre a Faust pünkösdi vasárnap, este 6-kor az Operában a Hírlapírók Országos Nyugdíjbiztosító Intézet javára. Faust: Nagypál, Margareta: Rigó Magda, Mefisztó: Fodor, Valentin: Jámbor. A balletben: Bódy Bella, Tassita Vera, Csanádi Dóra, Kohári Etelka, Lakatos Gabriella, Vashegyi és Köszegi. A diszeladás rendezője Oláh Gusztáv, karnagya Komor Vilmos. Jegyek már az Operaház pénztáránál. Meghívó az Újságíró Szövetségben, Vilma királynő-út 16.

Ki lesz a Magyar Színház igazgatója? Bródy Miklós dr., a Városi Színház gazdasági igazgatója annak a közlését kéri, hogy nem felel meg a valóságnak a „Világ” szombat délutáni közleménye, amely szerint a Magyar Színház városi kezelésbe kerül és annak gazdasági igazgatója Bródy Miklós dr. lesz.

PESTI SZÍNHÁZ Szedrán este 7 órakor először

VERA ÉS CSALÁDJÁ

Fendrik Ferenc — Kellér Dezső — Hegedüs Tamás zenés vígjátéka

KARÁDY KATALIN

BÁRDY GY., PÁLÓCZY, RÁTÓNYI, SOMLÓ, SZABÓ, SZAKÁTS

Rendező: Marton Endre.

RÓZSADOMBI GYÓGYINTÉZET

diétás és klimatikus belgyógyászati szanatórium. Kiválóan alkalmas pihenésre és hízókúrára, valamint asthmás és szívbetegek részére. Teljes komfort. Mérsékelt árak, kitért napfény, bőséges étkezéssel. AUTOBUSZ-MEGÁLLÓ MELLETT! TELEFON: 160-692.

STRANDRUHAZAT, Vászon-
ballon-, lóden-, vihar-, átlátszókat
short, fürdőruha, köntös, stb. öltöny
SPORTRUHAZAT-tól H 278-27
Bajcsy-Zsilinszky-út 18. (Andrássy-út sarok.)

GILDA GILDA GILDA GILDA GILDA

Kis notesz

Borzasztó vasárnapi nép vagyunk! Nekünk mindig ünnep kell, és ha egyszer nem lesz emberünk, akit megünnepeljünk, majd a holdvilágnak viszünk fátylaszenét. Talán azért vagyunk olyan rongyosak, mert mindig ragyogni akarunk!

Petőfi

MINDENKI EL VAN RAGADTATVA AMERIKÁBAN TILDY ZOLTÁNNÉTOL — írja a Nesznek Ruttkay György, aki arról is beszámol, hogy az elnökasszony newyorki tartózkodása alatt abban a nyilván, régi szállodában lakott, amelyben Gretó Garbo, Jeritza Mária és Molnár Ferenc szállása van: a „Plaza Hotel”-ben. Washingtonban, ahol mint az Egyesült Államok vendége jelent meg, a Fehér Házzal szembenlevő Blair House-ban szállásolták el, egy XVIII. századbeli barokk palotában, ahol államfőket és minisztereket szokott fogadni az USA vendégszeretete. A newyorki fogadónak mutatták be az elnökasszonynak Molnár Ferencet, Kálmán Imrét, Szirmai Albertet, Laz Henrik dr.-t, Göndör Ferencet, Vámbéry Rusztemet, Ember Nándort, Lengyel Menyhértet, Kiss Rezsőt, Pogány Willit, Raszkó Aurélt és dr. Cukor Mór, az amerikai magyarság egyik vezetőjét. Amikor Ruttkay György megkérdezte, nem fázasztja-e túlságosan Amerika, szeliden rá nézett és így szólt: „Az elején bizony egy kicsit fáradt voltam... De már kezdem megszokni...”

FÜSZER- ÉS GYARMATÁRU BEHOZATALÁRA a jövőben kizárólag a Kulforgalmi r. t. kap engedélyt, a Gazdasági Főtanács határozata értelmében.

Rotschild Klári női divatszalon, IV., Deák Ferenc-tér 3. értesíti vevőközönségét, hogy nyári demikollekcióját szerdán, 21-től mutatja be.

A DAILY TELEGRAPH, az angol konzervatív párt politikai szócsőve elérte az egymillió példányszámot. A lap, amely 1930-ban 100.000 példányban sem jelent meg, mostani tulajdonosa, Lord Camrose vezetése alatt szakadatlanul emelkedett s bár a konzervatív párt a választáson vereséget szenvedett, a Daily Telegraph olvasóinak a táborra egyre nőtt. Átmeneti csökkenés után 1945-ben 747.000 példányban jelent meg a lap, ma pedig pontosan 1.001.047 példányban.

Hódító szépség: Hormocith B-krem

A KÖZMUNKATANÁCS ELHATÁROZTA, hogy a Bangha Béla-utcát Krúdy Gyuláról, a nagy magyar romantikusról, a Bulyovszky-utcát Rippl-Rónai Józsefről, a világhírű nagy festőről, a Zsigmondkirály-utjat Kunfi Zsigmondról, a szocializmus kiváló harcosáról nevezi el. A Klebelsberg Kuno-utca ismét Hold-utca, a Romanelli-utca Illés-utca, a Rudolf trónörökös-tér Rudolf-tér, a Magdolna-utca Koltói Anna-utca, a Pilsudski-út Stromfeld Aurél-út lesz.

Baj, hogy mozgalmak körében vannak emberek, kik, ha feltűnik bolygó fűz gyanánt némi kedvező körülmény, azt hiszik: a világ már sarkából van kifordítva, pedig teljességgel nincs kifordítva.

Kossuth

SZALLODAI SZOBÁKBAN NAGY A HIÁNY a fővárosban, ami van azt a külföldi is alig tudja megfizetni. A Gazdasági Főtanács legutóbbi ülésén kimondta: elvben nem zárkozik el 3.5 millió forintot hitelkeret engedélyezéséről a budapesti szállodák újjáépítésére, de a hitel felhasználására az építési, a pénzügyi, a tájékoztatási minisztériumok, a G. F. és a fővárosi közös bizottságnak részletes javaslatot kell kidolgozni.

„CATALINA” A CIME SOMERSET MAUGHAM ÚJ REGÉNYÉNEK, amely a napokban jelenik meg Londonban s ezzel a könyvvel — mondotta a 73 éves szerző — lezárom regényeim sorát. Húsz évvel ezelőtt kijelentette a nagy író, hogy nem ír több szindarabot és szavát meg is tartotta.

MEZŐ FERENCET, AZ AMSTERDAMI OLIMPIÁSZ SZELLEMI VILÁGBAJNOKÁT, miniszteri osztályfőnökké nevezték ki. De érte még más öröm is az olimpiai bajnok családját: Kisebbik leánya, akinek a neve a nagy győzelem emlékeztetőre Olimpia, a középsikolások országos törbajnoki versenyének harmadik győztese lett. Vívószakértők szép jövőt jósolnak Olimpianak...

ANYÁK NAPJÁN MINDEN 60 ÉVEN FELÜLI ANYA ingyen-jegyet kérhetett Amerika minden filmszínházába. Kivétel csak két film volt: Selznick „Párbaj a verőfényben” és Sam Goldwyn „Életünk java!” Mire Hollywoodban azt mondták, hogy Selznicknek és Goldwynnek nem is volt anyjuk, azért olyan köszívűek...

AZ ÁLLAMI SORSJÁTEK jogvedelmét a Pázmány egyetem és a Műegyetem különösen sokat szenvedett tanszékeinek felszerelésére fordítják.

ASZ OROSZ TANÁCSKÖZTÁRSASÁG KORMÁNYA június 1-től kezdve két és félmillió iskolás gyermeket küld nyaralni a Szovjetunió különböző fürdőhelyeire.

A szabadság többekkel megosztva nem vesz, sőt erejében nyer, s biztonságában növekedik.

Deák

KOVÁCH GYÖRGY U. S. A. EZREDES, aki hónapokkal ezelőtt búcsúzott el Budapestről, vasárnap visszaérkezett fővárosunkba, ahol olyan sok a barátja és tisztelője. Ezúttal civilruhában szállt le a vasuti kocsiból, mert — miként A Reggel már régebben megírta! — leszerelt és új megbízatása nem katonai jellegű.

ÉPÜL MÁR A BELÜGYMINISZTERIUM ÚJ PALOTÁJA, nem az ódon Várban, a régi romokon, hanem a pesti oldalon, a Személy-nök-utcaiban. A kiégett Fonciérbérlő helyén lesz az új miniszterium.

RITA HAYWORTH MEGERKEZETT PÁRISBA és a rendőrök mentették ki a pályaudvaron lelkes imádóinak tömegéből. Rita 40 börtöndőt, nyolc szekrénykoffert hozott magával és egész francia tudása hat szóból áll: oui, non és s'il vous plait!

HARLEMBEN, A TULIPÁNOK VÁROSÁBAN — írja Forrai Zoltán Amszterdamból a Nesznek — lázas készülődés folyik: a vegyes dalárda, a „Haarlems Gemeng Koor” a közeli napokban előadja „Kodály „Psalmus Hungaricus”-át, mégpedig — magyar szöveggel! A nagy esemény vendégei között lesznek az amszterdami magyar klub hölgytagjai, akik a hangverseny végén nemzetiszín szalaggal díszített csokrot nyújtanak át a dalárdának.

DR. LÁNYI JÁNOS, a soproni árvaház igazgatójának levelét közli a Manchester Guardian. Lányi doktor megköszöni a levelét az árvaháznak küldött csomagokat, az árvák felruházására szánt fehérműt, cipőt és ruhát.

ARANYSÁRGA GLASZÉKESZTYŰ a nagy divat Hollywoodban. Sárga bőrből készülnek a retikulók és övek, sőt a sportkabátok és kosztümök is!

A KÖZELLÁTÁSÜGYI MINISZTER FELSZABADÍTOTTA a következő cikkeket: kalap, kalaptomp, kesztyű, aszaltszilva, szárított zöldség és fűzelék, savanyított és egyéb konzervárut.

Aki tűzzel játszik, ne felejtse el, hogy a szél nagy úr!

Jókai

KÖVÁGÓ JÓZSEF POLGÁRMESTERT KÉT EVE VÁLASZTOTTÁK a főváros alpolgármesterévé, hogy aztán rövidesen elfoglalja az „első polgár” díszes, de nehéz posztját. Kövágó Józsefet minden pártban becsülik, munkáját méltányolják, személyét szeretik. Nevét külföldön is tisztelettel emlegetik: az ő városvezetésének érdeme, hogy Budapest talán az egyetlen sokat szenvedett városa az európai kontinensen, ahol már a béke hangulata fogadja a megszűről jött idegent.

PRIESTLEY, A NAGY ANGOL ÍRÓ, aki eddig London egyik munkásnegyedében élt, a háború végén Wight szigetén birtokot vásárolt s most családjával együtt ott lakik, nagy passzióval tenyészti a sziget híres piros-tarka marháját s nagy áratokot kapott jószágáért a legutóbbi readingi vásáron.

Egy-két-három pohár MEGA-bor egészségére váljék!

A FŐKAPITÁNYSÁG Zrinyi-utcai történelmi nevezetességű épülete, az egykori vendégház, melynek empire díszítésű nagytermében nevezetes bálákat tartottak 130-150 évvel ezelőtt, teljesen elpusztult. A Nesz most arról értesül, hogy a hároméves terv keretében felépítik az új főkapitánysági palotát is, az V. kerületben, ahol a fővárosnak sok üres telke van.

„BALRA TARTS”, „Keep left” a címe annak a politikai röpiratnak, amelyet az angol munkáspárt 15 képviselője adott ki. A könyv mindegyik szerzője az értelmiséghez tartozik, átlagos koruk 35 év, a legfiatalabb 30 éves s valamennyit 1945-ben választottak meg először képviselőnek. A röpirat szerzője két újságíró, a 39 éves R. H. S. Crossmann és a 31 éves Michael Foot, a Daily Herald vezércikkírója.

19 MILLIÓ MUNKÁS ÉS HIVATALNOK KAPOTT a Szovjetunió nagy városai és ipartelepei közelében akkora telket, amelyen egész burgonya és főzelékszükségletét maga megtermelheti.

Akkor halljuk leginkább zűrögni láncainkat, amikor levétehenek.

Eötvös József

EGYMILLIÓ DOLLÁRT fizet a „LIFE” és a „NEWYORK TIMES” Churchill emlékiratainak amerikai közlési jogáért. Angliában a „DAILY TELEGRAPH” közli az emlékiratokat, amelyeket Churchill most ír. És pedig úgy, hogy a kertjében fel s alá sétál, hordozható mikrofonba diktál s bent a házában két gépirónó egy időben írja.

KRUDY GYULA TÉVEDETTE ÖNELETLÉIRÁSÁBAN: a házuk Nyiregyháza, nem a Sztárek házával volt szomszédos. A Sztárek háznak a Kállal-utca legelején Hunyady és Harth fényirdája volt a szomszédja (ez a Hunyady egyebekben nagybátyja volt Hunyady Sándornak.) A Krúdy-ház, bár ugyancsak a Kállal-utcán, de sokkal messzebb a főgimnáziumon is jóval túl (a másik oldalon) állott. Menyhért János, mint id. Krúdy Gyula, ugyancsak köz- és váltóügyvéd szomszédságában. (Klár István)

Stílusos házbüffek, vidám majálisok személyzettel, felszereléssel csak ADAMTÓL, Andrassy-út 41.

R. & R. CLARK, Anglia egyik leghíresebb nyomdavidalalata, ahol a Who's Who, a világhírű angol cím- és névtárt nyomják, az a nyomda, amely Shaw kifejezett kívánságára a nagy író 90. születésnapjára összegyűjtött műveinek összkiadását készítette, most ünnepli fennállásának 100-ik évfordulóját. A cég utolsó tulajdonosa húsz évvel ezelőtt halt meg, s csak most került nyilvánosságra a végrendelezköz kívánsága, amelynek értelmében az egész nagy vállalat az edinburghi egyetem tulajdonába ment át, hogy az ősi skót főiskola anyagi függetlensége biztosítsék.

TIZENHÁROM ÉVES MAGYAR CSODAGYERMEK mutatkozott be a newyorki Carnegie-Hallban, Szilágyi Béla amerikai magyar cigányprimás fia. Az új hegedűfenomént zajos tetszéssel fogadták.

A KOPASZOKRÓL is gondoskodik az amerikai hadügyi kormány: a háborúban megkopaszodott amerikai frontharcosok ingyen kapnak „parókát”.

AZ ÚJ ANGOL JÖVEDELMI ADÓTORVÉNY 750.000 kisjövedelmű embernek juttatott adómentességet, de erősen felfokozta a nagy jövedelmek adóját. Százézer font évi jövedelem után több mint 90.000 font adót kell fizetni Angliában.

Fackas Imre strófái

PILLANATFELVÉTEL Két ember jött kutyával. A két ember hajlongott egymás felé, mint a nád. S míg együtt haladtak egy darabot, a két kutya egymásba harapott.

Mennyivel őszintébbek a kutyák!

UTÓKOR Van név, amely ragyog örökös fényben Van név, melyet csak a kortárs ismer. Ki tudja, ki volt Ady idejében A kultuszminiszter?

MAY NÉPDAL Nincs cserepes tanyám, sem szűröm, sem gulyám Nekem. „Mondja kedves Mihály, akkor miért kurizál nékem?”

JAPÁN SÍRFELIRAT „Emberrársam! Figyeld meg Ezt az örök tanácsot: Sose kutass az igazság után, Mert hátha megtalálod!”

EGY ÉLET Úr ír, úr ír ez volt az első tecke Amit feladtak írni énnekem. „Úr ír, úr ír...” Es az első leckében Benne van az én egész életem.

SORS A gesztenye az útra lepereg. Ép arra jó egy vásott, kis gyerek És berügja a száraz bokoraljba. Olyan akár némely emberi sors: Holta után is rúgnak egyet rajta!

KIS NÓTA A VÁRRÓL Itt laktam a Várban nemrég, Itt jár velem a sok emlék Boltíves kis öreg házban, A babámhoz lopva jártam. Itt jár velem most a bánat. Nem találok a kis házat. Rémlelkésem a babámrá — Kód előtte, kód utána.

A REGGEL

Megjelenik minden hétfőn és pirosbetűs ünnep után A szerkesztésért dr. BOGNÁR JÓZSEF, a kiadásért LAZÁR MIKLÓS felelős. Igazgató: TIMÁR SÁNDOR Szerkesztőség és kiadóhivatal: V. Bajcsy-Zsilinszky-út 78. Telefonok: Szerkesztőség: 129-079 és 128-345. Kiadóhivatal: 129-870. Légrády Testvérek Rt. könyvnyomdája. Budapest, V., Bajcsy-Zsilinszky-út 78. A nyomdai felelős. Agárdi Károly

Stylish advertisement for clothing and accessories, featuring a woman in a dress and various items like shoes and handbags.

Advertisement for 'Valódi BÜSENDORFER' watches, highlighting their precision and quality.

Advertisement for 'Perzsaszőnyeg' (Persian carpets) and 'HANGSZER, ZONGORA' (musical instruments).

Large advertisement for 'BALLON MATEOSZI' and 'MARTON és SZÁSZ' featuring various goods and services.

Advertisement for 'Kertiszékek, Asztalok' (garden furniture and tables) and 'MARNITZ'.

Advertisement for 'Papírhulladékok, selejtpapírt' (waste paper and recycled paper) and 'Zelinka Sándor'.

Advertisement for 'BUNDÁK' and 'SZEMERE' featuring various products and services.